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I – APERTURA DE LA SESION –
Sr. Presidente (Mallea).- Con la presencia de veintiocho señores diputados, se declara abierta la Tercera Sesión Especial convocada para el día de la fecha.

II – IZAMIENTO DE BANDERAS –

Invito a la señora diputada María Silvia Ginestar,  para que ice los Pabellones Nacional y Provincial.

– Así se hace –

– Aplausos –


Señores diputados, previo a la lectura del Orden del Día, voy a pedir un minuto de silencio por el fallecimiento de una militante de la Democracia, la diputada Margarita Ferrá de  Bartol.

– Así se hace –

– Aplausos –

III – ORDEN DEL DIA –
Por Secretaría Legislativa se dará lectura al Orden del Día.

Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi).- Lee:

San Juan, 29 de Octubre de 2013-
DECRETO Nº  1007-V.P.
VISTO:

El expediente 2714, iniciado por varios señores Diputados, en el que solicitan se convoque a Sesión Especial, con el objeto de dar tratamiento a los asuntos obrantes en expedientes: 2710, 2711, 2712 y 2713, presentados por interbloques, por los que declara: de Interés Legislativo, Histórico y Cultural la obra literaria conmemorativa: 30 años, 30 historias, en el marco del Programa de Fortalecimiento de la Democracia; de Interés Cultural y Educativo, el video 
institucional: Parte de todos, realizado en el marco del concurso ‘’30 años en 30 segundos’’; de Interés Artístico y Cultural, la obra de arte tridimensional denominada: “Voz”, ganadora del concurso Fondo para el Desarrollo del Arte “30 años de Democracia’’; y su beneplácito por los actos conmemorativos llevados a cabo en la Provincia, en ocasión de la conmemoración de los30 Años Ininterrumpidos en Democracia, respectivamente; y,

 

CONSIDERANDO:

 

Lo dispuesto por el los artículos 100, 101 y 102 del Reglamento Interno de esta Cámara de Diputados;

Que es necesario dictar el Decreto de Convocatoria;

POR ELLO:

 

EL VICEPRESIDENTE PRIMERO

 DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

 

D E C R E T A:

 

Artículo 1º.-Convócase a los señores Diputados a  celebrar 
                   la Tercera Sesión Especial, para el día miércoles 30 de octubre de 2013, a las 11:00  horas, con el objeto de tratar el siguiente Orden del Día:

PUNTOS PARA SU TRATAMIENTO

 

PUNTO 1

Proyecto de Resolución presentado por interbloques, por el que declara de Interés Legislativo, Histórico y Cultural la obra literaria conmemorativa: “30 años, 30 historias”.

 

PUNTO 2

Proyecto de Resolución presentado por interbloques, por el que declara de Interés Cultural y Educativo, el video institucional: Parte de todos, de autoría de Pablo Sánchez Rattá, realizado en el marco del concurso ‘’30 años en 30 segundos’’.

 

PUNTO 3

Proyecto de Resolución presentado por interbloques, por el que declara de Interés Artístico y Cultural, la obra de arte tridimensional denominada: “Voz”, presentada por Lucía Barrera, Jorge Araya y Diego Reta, ganadora del concurso Fondo para el Desarrollo del Arte ‘’30 años de Democracia’’.

 

PUNTO 4

Proyecto de Declaración presentado por interbloques, por el que manifiesta su beneplácito por los actos conmemorativos llevados a cabo en conmemoración de los 30 Años Ininterrumpidos en Democracia.
 

Artículo 2º.-Por Secretaría  Legislativa cítese  a  los señores

                  Diputados para  dar cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 1º del presente.

 

Artículo 3º.-Comuníquese y  archívese.

Sr. Presidente (Mallea).- Está en consideración el Orden del Día.


Se va a votar.

-Se vota y es aprobado-

Sr. García.- Pido la palabra.


Señor Presidente, en esta Sesión Especial, simplemente, para el desarrollo de la misma, hago moción para que cada uno de los Puntos sean tratados de acuerdo a la lista de oradores acordada en Labor Parlamentaria, que tiene el Secretario Legislativo, por lo tanto que se vaya estableciendo el orden de la palabra a cada uno de los diputados que van a ser los que fundamenten.

Sr. Presidente (Mallea).- Está en consideración la moción presentada por el diputado García.


Se va a votar.

-Se vota y es aprobada-


Corresponde considerar el Punto 1, de Proyectos para su tratamiento.


Por Secretaría se dará lectura.

Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi).- Lee:

PUNTO 1
PROYECTO DE RESOLUCION

LA CAMARADEDIPUTADOS

DE LA PROVINCIA DE SAN JUAN

R E S U E L V E:

 

Artículo 1º.- Declarar de Interés Legislativo, Histórico y Cul-

                    tural, la obra literaria conmemorativa: 30 años, 30 historias, que recoge la mirada del periodo institucional 1983-2013, elaborada por autores sanjuaninos en el marco del Programa de Fortalecimiento de la Democracia, desarrollado por la Cámara de Diputados de San Juan, en convenio con la Universidad Nacional de San Juan.

 

Artículo 2º.-Comuníquese, insértese en el Libro de Resolu-

                   ciones de la Cámara de Diputados y archívese.

Sr. Espejo (Pedro).- Pido la palabra.


Señor Presidente, junto con el diputado Peluc nos ha tocado representar a esta Cámara en la categoría de participantes mayores.


Digo que fue una experiencia maravillosa esto de ponerse a leer, releer los cincuenta relatos que fueron elaborados por personas de distintas condiciones intelectuales, también de diversas edades, de distintas formaciones en el arte de escribir, muchos de ellos sin ninguna formación, pero con una misma intensión que es la de exteriorizar una serie de pensamientos, de historias, de sensaciones, de sentimientos que giran alrededor de este hecho fundamental en la historia de los argentinos.


La celebración de estos Treinta Años Ininterrumpidos de Democracia, de vivencias personales en algunos casos, sucesos que involucraron a muchos, en otros, pero en toda la misma voluntad de transmitir la importancia de conservar el ejercicio de la memoria.


Nos encontramos entonces con prosas sencillas, escritas por ancianos que nos transmitían sus vivencias y pensamientos en ese lenguaje llano, directo de la cotidianeidad, pero que tienen la virtud de desnudar el alma. 

Y como contrapartida también vibramos de emoción al abordar textos que con una gran cantidad de recursos retóricos que pasaban historias, algunas espantosas, otras bellas. Lo importante es que en todas ellas, como en los cuentos de hada, hubo un final feliz, porque esto que estamos celebrando también es un final feliz.


Y me dio una sana envidia el leer todos estos trabajos y se me ocurrió que yo también podía hacer un trabajito de esas características.

Así es que anoche y esta mañana estuve escribiendo algo, que si usted me permite señor Presidente, le voy a dar lectura.

“Esa noche Damián participó de tres caravanas, sucedía que en cada acontecimiento importante del pueblo, procesiones, desfiles, mitines políticos, se destacaba esa figura inconfundible con su joroba a cuestas y su inocencia de hombre niño.

No entendía esa mezcla rara de boinas blancas, estrellas y alpargatas y V de la victoria que se arremolinaba en la esquina de la iglesia, en la que irremediablemente se tuvieron que juntar esos tres torrentes de eufóricos manifestantes, que con distintas motivaciones habían recorrido las calles del pue-

blo. Era la noche del 30 de octubre.

Ellos se lamentaban en el comité de su suerte adversa, ganamos la gobernación pero no podré acompañar al Gobernador desde la Legislatura. ¿Qué es lo que no entendieron de mi propuesta los ciudadanos? desde un rincón del salón del comité, mientras saboreaba los sanguchitos que habían sobrado después de abastecer a los fiscales, el Tolito pensó en voz alta, “también, cómo se le ocurre decir que va a despertar de la siesta a los jachalleros”.

En otro lugar de la ciudad, otro candidato de otro partido estaba sumido en sus propias preocupaciones y cavilaciones. Esa mañana, muy de madrugada, le había asegurado a su esposa: “Esta noche vas a dormir con el nuevo intendente”. El tema es que había ganado su rival.

Mientras tanto en la esquina, subido en la caja de una destartalada camioneta, haciendo un precario equilibrio y saludando con la V de la victoria, el intendente electo esbozaba una sonrisa mientras pensaba cómo se las iba a arreglar para gobernar, él, tan peronista el hombre, con un gobernador bloquista y un presidente radical.

La imagen del carpintero de la rubia Palestina que estaba en estas tierras desde antes de la fundación del pueblo, contemplaba desde el altar ese confuso remolino de manifestantes que saltaban y gritaban: ¡Raúl, querido! ¡Perón, Perón! ¡Bravo, Bravo gobernador!
Los empujones no tardaron en llegar y tablazo va, tablazo viene, los muchachos de la JP y los chicos radichetas de la ORES zanjaban sus diferencias conceptuales hasta que la paz llegó cuando a alguien se le ocurrió comenzar a gritar: ¡Argentina, Argentina!

¡La palabra mágica había sido pronunciada!, era el vocablo que en distintas circunstancias había servido para muy disímiles propósitos. ¡Argentina, Argentina!, gritaron miles de manifestantes cuando el beodo general anunció, hemos recuperado las Malvinas.

¡Argentina, Argentina!, gritaron los mismos manifestantes para maldecir al mismo General, cuarenta días después. Pero el grito ahora tenía otro sabor, otra sensación. Era como el grito inaugural de la vida, comenzábamos a respirar una atmósfera distinta, tratando de dejar atrás el espanto, la ignominia, la vergüenza. Era demasiado el horror acumulado y escondido y esa noche en cada rincón de la Argentina hubo festejo y algarabía.

El mismo festejo y algarabía que un año después expresaron miles de jachalleros al observar en el balcón del edificio municipal al Intendente Peronista, al Gobernador Bloquista y al Presidente Radical”.

Muchas gracias, señor Presidente.

– Sostenidos aplausos –

Sr. Díaz (Gastón).- Pido la palabra.

Señor Presidente, la verdad que después de estas palabras del diputado Espejo, se hace muy difícil decir unas palabras, valga la redundancia.


Pero como bien decía Horacio, nosotros junto a la diputada Cristina López estuvimos siendo jurado de este concurso virtual, tuvimos que evaluar excelentes trabajos de personas jóvenes y valga la aclaración, porque hablar de democracia y hablar de juventud es hablar de libertad, es hablar de expresión, es hablar de igualdad, de igualdad de oportunidades. Es hablar de un sentimiento propio en el cual cada uno de los habitantes de esta tierra hacen o se hacen sentir parte de ella.



Evaluamos diferentes trabajos y lamentablemente tuvimos que decidirnos por algunos solamente 15, pero la sensación que tuvimos al leer y al discutir cuál era entre comillas “el mejor”, fue que realmente ganó la democracia, y ganó la democracia en expresión, ganó la democracia en tener la posibilidad de decir lo que uno piensa a través de un papel y un lápiz.


La democracia no es solamente la etimología de su palabra: el gobierno del pueblo; la democracia va más allá, va más allá de poder elegir un domingo en la mañana a quien nos va a representar, la democracia es ser parte de la historia y esta historia de nosotros se viene construyendo desde hace 30 años ininterrumpidamente.


La democracia es la expresión de ciertos sectores que antes eran vulnerados y hoy son parte de una sociedad misma, la democracia es la alegría de un pueblo, la democracia es la libertad de pensamiento y de palabra.


Por eso es importante, señor Presidente, señores diputados, que hoy festejemos estos 30 años de democracia, festejemos estos 30 años de identidad como pueblo, festejemos estos 30 años de libertad de expresión.


Por eso celebro junto a ustedes el día de hoy y solicito que este Proyecto sea votado de forma favorable, honrando a la democracia y honrando a esas personas, a esos jóvenes que dejaron sus vidas por sus ideales en esa década infame, dejaron su vida justamente por lo que hoy estamos celebrando, poder expresar lo que sentían en su corazón.


Para ellos este festejo y para todos aquellos que de una u otra manera hicieron posible que hoy día estemos festejando 30 años de democracia.


Gracias, señor Presidente.

Sr. Peluc.- Pido la palabra.


Señor Presidente, como lo dijo el diputado Pedro Horacio Espejo, nos tocó estar integrando el debate de los relatos que hicieron los mayores, la verdad que nos sorprendió el nivel de redacción de gente –como lo decía el recién- que no se ha preparado para ello, pero lo importante era el contenido que de alguna manera uno iba absorbiendo de ellos, de personas muy mayores, la verdad que admirable.


Después cuando nos juntamos todo el jurado la verdad de que coincidíamos bastante en la apertura que había tenido cada uno de ellos.


Y principalmente la enseñanza que nos deja a los que hacemos política, es el mensaje de cada uno de ellos.

Porque la verdad, nosotros que hemos participado de esto y le  hemos prestado bastante atención, le podemos asegurar, señor Presidente, señores diputados, que el contenido de cada una de sus poesía, era mucho más fuerte de lo que nosotros podemos imaginar, con todas las falencias de un  ser humano que se puede equivocar en su forma de redactar o lo que fuera, pero el contenido era lo importante.

La cantidad de gente  que participó, obviamente, es debido a que los argentinos festejamos estos treinta años de democracia ininterrumpidos gracias a la política, gracias a Dios; y que seguramente vamos a luchar por que sea por muchos años más, porque día a día que  pasa, todos colaboramos en  madurar mucho más desde la política, en el marco del respeto  de los pensamientos, como mencionaba el diputado Gastón Díaz, de la ideas, y principalmente respetando a quienes no piensan igual que nosotros.

 Esa madurez que nos  ha ido dando la política y que lo transmitía esta gente en esos escritos, creo  que es lo más fuerte que podemos sostener y que debemos comprometernos hacia delante  para seguir manteniendo todo esto.

La verdad que felicitar a todos los que participaron en este concurso, agradecer a esta Cámara que me haya dado la oportunidad de participar en  esta parte de esta tarea que nos dimos como legisladores, una idea del Presidente de la Cámara.

 Agradecer infinitamente, porque la verdad que uno aprende de todo, inclusive, de estos tipos de mensaje, de gente que no hace política, es cuando uno más absorbe y más aprende.

Así es que felicitar a todos los que  participaron, felicitar a quienes ganaron, y principalmente para todos nosotros, quedarnos con ese gran mensaje como el que dio recién el diputado Espejo, que es una realidad, porque la verdad que en  ese balcón de la Municipalidad donde funcionaba Tribunales, es verdad que estuvo el Intendente que era Peronista, el  Gobernador que era Bloquista y el Presidente que era Radical, la verdad que eso fue un momento histórico para San Juan también.

De cada momento histórico San Juan se ha alimentado, y los  sanjuaninos creemos que estamos lo suficientemente maduros para repetir una situación como esa  o mucho más.

Nada más, señor Presidente. 

Sra. López.- Pido la palabra.


Señor Presidente,  no puedo dejar de expresar mi emoción y de compartir lo dicho por los diputados que me  han precedido en la palabra.


Decía mi emoción, porque cuando el diputado Espejo nos leía su  producción, uno viajaba hacia treinta años atrás, y me veía  a mi misma como protagonista de esta sociedad en que esperábamos con ansias la democracia porque estuvimos que esperar mucho tiempo para votar, era  una persona  adulta cuando emití mi primer voto, y el enamoramiento que teníamos por este nuevo sistema, la Democracia.


Sin embargo he sido  parte del jurado, de un  jurado muy calificado, en la categoría de dieciséis a veintiún años, jóvenes en el  rubro relato, y ahí hay  una distancia entre estos escritos y aquellos  jóvenes, casi adultos, que nos enamoramos de la democracia, porque ellos son hijos y nietos de la democracia, y conviven y viven en democracia, han hecho una especie, valga la comparación, un matrimonio con la democracia.


Señor Presidente, evaluamos sesenta trabajos, hablaban obviamente de este tema que convocaba la democracia, y ahí pudimos ver la riqueza de perspectiva y de inacabado que es este tema por lo abarcativo y lo profundo que es el concepto de democracia.


Pero no quiero continuar antes de remarcar que me siento orgullosa de formar parte de una Cámara que ha promovido este tipo de concursos. Creo que a 30 años de la democracia, no se podía esperar menos de la Legislatura, ámbito político, institucional que sufrió los avatares de las dictaduras, de los golpes militares, era el primer lugar que se cerraba, porque es el ámbito de la representación plural, acá están presentes las diversas fuerzas políticas, es el espacio del diálogo, es el espacio del discernimiento, de la comunicación y también de los consensos.


En primer lugar, resaltar este accionar de la Legislatura para promover la expresión en los jóvenes en sus distintas maneras.


Le decían a García Márquez, en una entrevista: ¿Qué hace falta para que un escritor sea revolucionario? Y simplemente contestaba: “Escribir bien”.


Parafraseando a García Márquez, ¿qué hace falta para que un ciudadano, pueda realizarse en la democracia?, entre otras cosas saber expresarse y para expresarse tenemos que saber pensar, posicionarnos en un lugar, compartir eso que pensamos con otro y ahí está la expresión, la práctica y toda la fuerza preformativa de nuestro discurso.


En segundo lugar, también me siento orgullosa de formar parte de una Cámara y de una época a la que estamos desterrando, ese discurso de los adulos que causó tanto dolor en nuestra sociedad, de considerar a los jóvenes desde la falta, desde la ausencia, desde su no complitud. 


Esa estigmatización de los jóvenes, hoy está a un lado y vemos en ellos todo lo que pueden hacer, vemos en ellos actores reales y potenciales de nuestra vida social. Y se les da la palabra y la tomaron en este caso. En este caso ellos tomaron la palabra, sesenta jóvenes que fue muy difícil seleccionar, treinta fueron los trabajos seleccionados, y tomaron la palabra y nos hablaron de la democracia, no aquella inicial, de la que nosotros nos enamoramos y seguimos luchando, sino de esta democracia que para ellos forma parte, ruta, cotidiana y metas alcanzadas.


Y a lo largo de estos escritos, hubo una diversidad de temas, por mencionarle algunas cuestiones a través de un relato de ficción, ellos advertían las tensiones dentro de las mismas fuerzas armadas, esto nos trae a la memoria todo lo que es la obediencia y el mandato, que a través de la ficción nos ponía muy bien de manifiesto también qué sucedía internamente ahí.


También nos ponen de manifiesto la contraposición, la tensión y la complementación entre generaciones distintas, y ellos se muestran como una generación que expresa la necesidad del deber y el derecho al diálogo.


También remarca, a lo largo de sus escritos, los tristes hechos de la desaparición se identifican con nietos que buscan su identidad.
También, y aunque parezca mentira, a través de la ficción remarcan la vergüenza de algunos pocos que por suerte cada día son menos de encubrir, de silenciar, tal vez hasta la desaparición de un familiar, por eso o por ese viejo estigma caduco y nefasto de “algo habrán hecho”.

Y también con toda la esperanza que significa la Democracia, ellos remarcan los resabios que quedan todavía de viejos tiempos. Para dar un ejemplo, alguien habla del caso de Julio López, en plena Democracia por un lado hasta dónde hemos llegado con el juicio, pero por otro lado los resabios. Sin ir más lejos, eso no lo dicen explícitamente, pero uno lo ha llegado a pensar justamente en esos días que evaluábamos los trabajos, la fuga de personas que habían 
sido juzgadas y sentenciadas. Esa fuga milagrosa.

Aún queda alguna arquitectura, tal vez desprolija, muy escondida, pero que muestra los resabios de aquella época obscura.

Voy a citar textualmente, señor Presidente, para resumir este contenido de las obras, cuando un chico con palabras muy sencillas, un joven, creo que tiene 16 años, dice: “Comprobé que peor que tomar una mala decisión, es que otro la tome por vos sin preguntar”.

Creo que ahí sintetiza muy bien el espíritu que se explaya a lo largo de las sesenta obras leídas y las treinta seleccionadas.

En definitiva, los adolescentes, los jóvenes toman la palabra, expresan, pero también vemos cómo están atravesados por el discurso de los adultos, los adultos le transmiten una herencia. Y generalmente cuando hablamos de herencia pensamos en continuidad de propiedades, de valores, pero toda la experiencia que hemos vivido como País, ese enamoramiento que las generaciones nuestras tuvieron con la Democracia y el hecho de ir construyéndola de a poco a lo largo de estos treinta años, hacen que esta herencia que como adultos les transmitimos a los jóvenes, no signifique una continuidad sino una ruptura, una discontinuidad.

Y entre abuelos, es un lugar común, cómo toman la palabra de abuelos y de educadores para poder hablar de la Democracia, vemos que entre generaciones de distintas edades se ha tejido o se ha construido un tejido cultural que promueve, que está dispuesto a luchar por las instituciones democráticas.

Vemos que ellos traspasan la definición de Democracia, la definición del diccionario, la Democracia como un sistema político, con un sistema de partidos, con el voto universal, con la posibilidad de tener un sistema de medios para la libre expresión, traspasan esta definición del diccionario y la contemplan, la sufren, porque también son artistas, ellos usan todos los recursos literarios y uno ve acá cómo el artista no solamente, cualquiera sea su manifestación, se adelanta a las épocas, no solamente expresa sino también lo padece.

Y eso a través de la ficción, de los recursos literarios que usan, uno lo puede evaluar muy fácilmente. Y voy a hacer anclaje muy especial en un término que es “libertad”.

Al principio, y tengo que ser sincera, dije que cayeron en un lugar común, en una palabra que puede significar muchas cosas.

Y es verdad, la libertad, si uno la mira a distancia puede llegar ser hasta una categoría residual para definir cosas múltiples y puede llegar hasta ser ambigua. Pero a lo largo de la lectura uno va viendo cómo van definiendo esa libertad a través de la vida democrática y llegamos a la conclusión que tanto la libertad como la solidaridad y la igualdad, son dos principios fundamentales de todo Sistema Democrático.

Y el anclaje que ellos hacen especialmente es en el concepto de libertad, el concepto de libertad pero traducido en una cultura política nueva, una cultura política que busca la calidad democrática, busca la calidad de las relaciones, busca una nueva forma de abordar las relaciones de poder, las relaciones de comunicación entre gobernantes y gobernados, busca no solamente el poder ser electos y votar como lo hicimos el domingo pasado, sino la capacidad cívica y de agrupamiento que tienen los ciudadanos para poder hacer efectivos sus requerimientos ante las autoridades.


En definitiva están buscando una calidad y un nuevo horizonte de la democracia, la democracia es interminable, ese es el horizonte que ellos nos marcan.


Una nueva democracia con mayor calidad, con mayor participación, con mayor inclusión –un tema que les preocupa mucho- con mayor solidaridad, donde la realización personal no se hace sin la realización del todo.


En definitiva, a partir de la lectura de estos escritos vemos como ya estamos y ellos especialmente ellos, los jóvenes, están en condiciones de afrontar la cuarta década de democracia de un país que siga buscando su desarrollo, que deje de lado el movimiento pendular para que se asiente en un desarrollo permanente y sostenido.


Yo diría que todo esto que he hablado y mucho más está plasmado en este libro, y un libro es mucho más  que hojas, que  papel,  que  ilustraciones, 
un libro significa crear una comunidad de lectores.


En torno de este libro se creará una nueva comunidad de lectores y en torno a una nueva visión del pasado, el pasado ya está, no se lo puede cambiar pero sí podemos cambiar  la lente con que lo miramos y obviamente, eso va a tener efectos en el presente y el futuro, estos jóvenes escritores, protagonistas, hijos de la democracia nos dejan esto que debe servir como elemento de difusión, de comunicación para tener un futuro deseable y posible, y que lo posible y lo deseable vayan de la mano.


Hago moción para que el Proyecto de Resolución que en el Orden del Día figura como Punto 1 sea aprobado por esta Cámara.


Gracias, señor Presidente.

Sr. Presidente (Mallea).- Está en consideración la moción efectuada, por la señora diputada López.

Los señores diputados que estén por afirmativa, sírvanse marcan su voto.

-Se vota y es aprobada-


Queda aprobado el Proyecto de Resolución.


Corresponde considerar el Punto 2, de Proyectos para su tratamiento.


Por Secretaría se dará lectura.

Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi).- Lee:

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LA CÁMARA DE DIPUTADOS

DE LA PROVINCIA DE SAN JUAN

R E S U E L V E:

 

Artículo 1º.- Declarar  de Interés Cultural  y Educativo,
                   El video institucional: Parte de todos, de autoría de Pablo Sánchez Rattá, realizado en el marco del concurso ‘’30 años en 30 segundos’’, que será utilizado en la campaña de difusión que la Legislatura Provincial realizará en conmemoración de los 30 años de democracia ininterrumpida en la Provincia de San Juan y en Argentina, y desarrollado en el marco del Programa de Fortalecimiento de la Democracia, organizado por la Cámara de Diputados de San Juan, en convenio con la Universidad Nacional de San Juan.
 

Artículo 2º.- De forma.

Sr. Fernández.- Pido la palabra.


Señor Presidente, la verdad que a medida que va avanzando la sesión vamos tomando verdadera dimensión de la importancia de esta fecha que hoy gracias a Dios y fundamentalmente gracias al pueblo, al que representamos, nos toca participar como actores.


Junto a la diputada Ginestar y a la diputada Monti, fuimos invitados por las autoridades de esta Cámara a participar como jurados de este programa, y como bien decía el Secretario Legislativo, es un programa en el cual el Poder Legislativo Provincial junto a la Universidad Nacional de San Juan firman y que se denomina “Programa de Fortalecimiento de la Democracia”.


Es un programa que tiende fundamentalmente  a preservar, profundizar y fortalecer la institucionalidad democrática en el marco de la conmemoración precisamente de estos 30 años de democracia en la Argentina de manera ininterrumpida.


El programa tiene o marca como objetivo general, fundamentalmente, fortalecer su régimen democrático y sus instituciones a partir de la difusión de valores y prácticas democráticas de la ciudadanía.

En el caso particular de los diputados que mencioné, el Proyecto “Treinta Años en Treinta Segundos”, es un concurso abierto de audiovisuales  evocativos de los treinta años de democracia.


Quiero transmitir en este Recinto los cometarios de quienes fueron, en este caso, los ternados para el premio, que en oportunidad en que estuviéramos presente junto al  Vicegobernador de la Provincia, el doctor Sergio Uñac, le manifestaran  la alegría, la emoción y la sorpresa también de que esta Institución, la Cámara de Diputados de la Provincia de San Juan abriera hacia la sociedad esta  actividad, esta instancia hasta ahora desconocida, principalmente, en lo referido a este despertar de la cultura, del arte, y en particular del arte audiovisual, que en la provincia hasta este momento, había sido  desconocido.


 En  este concurso, señor Presidente, se presentaron más de cincuenta y dos proyectos, en su mayoría, y a diferencia de lo que le tocó a mi compañero,  Horacio Espejo, era de jóvenes realizadores, profesionales o estudiantes de arte, de diseño, estudiantes de comunicación de toda la Provincia de San Juan.


De  ese  primer  conjunto, de  la totalidad de 
los cincuenta y dos proyectos, tuvimos que elegir una 
terna.

Los seleccionados  para esta primera instancia: “Las Manos del Pueblo”, seudónimo Mechitovic, cuya autora es Mercedes Ortega  Yacante ; en segundo lugar, “la Vida es un Libro Útil”, el seudónimo es Ramín, su autor, Nicolás Zeballos; y en tercer lugar,  quien es en definitiva el proyecto premiado se llama” Parte de Todos”, seudónimo, Alfa Dos, cuyo autor es Pablo Sánchez Rattá.


En lo referido al video, particularmente le dejaré a la diputada Ginestar que haga referencia al mismo para que todos tengamos la oportunidad de conocerlo; y sí me interesaría, señor Presidente, si me lo permite, hacer un pequeño relato de una historia particular que me tocó vivir.

Ese día recuerdo, el día 30 de octubre del año 1983,  tenía apenas diez años, estábamos en una noche  en Valle Fértil, y la verdad que como niño no entendía por qué el resultado de una elección había dado la posibilidad de que esa noche hubieran dos caravanas de partidos distintos.

Traigo a referencia esto porque lo que comenta el diputado Horacio Espejo tiene que ver  con esto, y no hay otro sentido para contar lo que tiene que ver con esto de la tolerancia, del entender la diversidad de opiniones, de las ideologías; y la verdad que veíamos  cómo el radicalismo con un gran  fervor, una fiesta  y una algarabía,  festejaban el haber conseguido la Presidencia de la Nación, y  por otro lado, el  partido Bloquista, partido centenario de la Provincia de San Juan, también festejaba el haber alcanzado por muy escasa diferencia, como hasta hoy se mantiene en el Valle, la Intendencia Municipal,  como así  también la Gobernación de la Provincia.

Es decir que las  aguas habían sido abiertas para todos, todos tenían algo que festejar.
Y creo que hoy más que nunca en el tiempo en que estamos, después de haber transitado 30 años de aquel día, vemos con mucho gusto y podemos decir que hemos participado hace muy pocos días de una nueva elección dónde quedó demostrado que los sanjuaninos y que los argentinos vamos cada vez más fortaleciendo este valor que tiene que tiene que ver con los valores que la democracia debe fortalecer, como son los valores - vuelvo a lo mismo de recién-  de la tolerancia, de la prudencia política y  de la ética política.
Y quiero cerrar con el compromiso, creo hacerlo colectivo, de que cada día tratemos de aportar algo para fortalecer esta joven Democracia que tenemos en la Argentina y que queremos heredarla mucho más amplia a nuestra descendencia, a nuestros hijos y también honrarla por aquellos que dieron la vida para que hoy nosotros podamos vivir en este sistema democrático.

Yo quiero con esto, señor Presidente, hacer moción para que se apruebe el Proyecto de Resolución que figura en el Orden del Día como Punto 2, por el cual se declara de interés cultural y educativo este video, que no va ser otra cosa que la manifestación pública de esta Legislatura hacia la sociedad de San Juan, mostrando y demostrando el por qué vale la pena vivir en Democracia.

Muchas gracias, señor Presidente.

Sra. Ginestar.- Pido la palabra.

Señor Presidente, ante todo en este día tan especial para todos los argentinos y sanjuaninos, quiero saludar y felicitar a las autoridades de esta Cámara de Diputados por haber tomado esta decisión en este año tan particular para todos nosotros, de llevar a cabo lo que se ha trabajado durante este año 2013, que ya estamos llegando a su culminación, como es este programa “Fortalecimiento de la Democracia”.

La verdad que este programa ha tenido distintas propuestas, cada una de las cuales se ha venido desarrollando como se han explicado, a través del Punto 1, del Orden del Día, de esta Sesión Especial, los diputados preopinantes.

En este caso en particular quiero destacar, porque todas estas propuestas que ha traído durante este año este programa “Fortalecimiento de la Democracia”, tiene tres puntos a destacar.

Ante todo, cada una de estas propuestas ha tenido como objetivo principal la de permitir en la ciudadanía sanjuanina la de propiciar el debate y una reflexión crítica de todo este proceso histórico, como así también los futuros desafíos que nos plantea el sistema democrático que hoy estamos conmemorando en sus ya 30 años de plena vigencia en nuestro país.

Asimismo tuvo por objetivo que sigamos reflexionando, no solamente como una forma de gobierno de este sistema democrático, sino también que reflexionemos y destaquemos lo que son los valores propios de la Democracia como una forma de vida en nuestro país.

Finalmente vemos que estas propuestas que se han desarrollado durante este año, tuvieron también un común denominador, como fue algo distinto para presentarlo a la ciudadanía, y era que su expresión, su concreción lo era a través del arte, de la expresión literaria, la expresión artística.

Es así como recién acabamos de aprobar a través de la sanción de una Resolución, la declaración de interés legislativo, histórico y cultural una obra literaria.

Y lo que ahora nos toca, hablar de un video institucional. Es decir de una obra desde este lenguaje audiovisual.

Finalmente, otro de los puntos que decía común de esta propuesta de este programa “Fortalecimiento de la Democracia”, es que esta Cámara de Diputados como máxima representación de la Democracia en una República, tuvo también la apertura a la ciudadanía. Para que justamente el ciudadano se sienta nuevamente y en este año especial protagonista de esta Democracia.

Esto justamente nos lleva a que en el día de hoy, a través de esta Sesión Especial que estamos todos los diputados llevando a cabo, nos permite llegar al punto final con la producción que han tenido cada una de estas iniciativas.

En este caso quiero referirme particularmente, tal como lo mencionaba el diputado Emilio Fernández, a la segunda propuesta, como fue el concurso “30 años en 30 segundos”.

En realidad este concurso estuvo destinado a jóvenes, y teniendo la oportunidad de haber participado como jurado de todas las propuestas presentadas por los jóvenes, la verdad que cada integrante de ese jurado nos sentimos sorprendidos y fue una experiencia muy importante para todos nosotros. Es más, las propuestas presentadas por los jóvenes nos llevaron a reflexionar, tal vez nosotros somos un poco mayores que ellos,  pero  nos  permitieron reflexionar  sobre el 
sistema democrático en nuestro país.

Quiero destacar que las presentaciones de los jóvenes fueron cincuenta y seis, de las cuales teníamos que elegir tres proyectos.

Este concurso consistía justamente en que se puedan abordar estos treinta años de recuperación y de vigencia de la democracia en nuestro país.

Quiero felicitar desde este lugar, a todos aquellos participantes que hicieron su presentación, porque debemos destacar que todos ellos pudieron cumplir con uno de esos criterios que se había fijado desde la organización, como era justamente que sean acordes estos proyectos al objetivo que busca el concurso.

Este objetivo era justamente plasmar estos valores principales que nos deja la democracia.

Nos enorgullece como sanjuaninos que todos los representantes vemos en estos treinta años de democracia, si bien sabemos que debemos seguir fortaleciendo este sistema día a día, cada uno de nosotros, no solamente el pueblo, el ciudadano, sino también las autoridades que momentáneamente vayan cumpliendo sus funciones.

La verdad que quienes han presentado estos cincuenta y seis proyectos, son dignos de felicitarlos, porque han sabido expresar el significado de este sistema democrático y de esta forma de vida.

Cabe para ello mencionarles el título de algunas presentaciones, de algunas propuestas para que cada uno de ustedes, señores diputados y señor Presidente, puedan observar esta interpretación que han tenido los participantes.

Por darles una serie de ejemplos, hubieron proyectos titulados “Corazón Pueblo”; “Nunca jamás”, otros de los Proyectos se tituló “Populus”, “Construyendo Democracia”, otros de los proyectos denominado “Libertad”, “Nacimiento”, “Orquestando Democracia”, “Treinta Palabras”, “Reflexión”.

De esta manera, podemos destacar –como decía recién- de la interpretación que han tenido jóvenes que han nacido en esta democracia, pero que significa vivir en este sistema de Gobierno.

Este concurso, como lo decía el diputado Emilio Fernández, tuvo distintas etapas, participamos de la primera selección, tal cual lo mencionó de los tres proyectos seleccionados, donde no solamente tuvimos en cuenta esta coincidencia del proyecto al objetivo del concurso, sino también se tuvo presente como criterio de selección lo que era más que nada la creatividad y la factibilidad de la producción, porque sabemos que si bien se presentaba por escrito la forma de un guión, pero el objetivo era justamente dar  posteriormente una producción para que esto se transforme  en el video institucional de este Poder Legislativo Provincial.

En este sentido, tomando estos tres criterios, como fueron la fidelidad al objetivo, la creatividad y también la factibilidad de poder llevar adelante este corto, fueron seleccionados estos tres proyectos, como fueron “Parte de Todos”, “Manos del Pueblo”, y “La vida es un libro útil”.

También quiero destacar que desde la Cámara de Diputados se entregaron menciones a tres proyectos, entre ellos los mencionados fueron el Proyecto denominado “Populus” de María Gabriela Blanco, el Proyecto denominado “Nacimiento” de Alejandro Delgado, y “Hoy hice democracia” cuyo autor, es Cristian Rubio.

Luego de esta etapa de preselección, también se pasó a una segunda etapa de estos tres proyectos seleccionados, cabe destacar que se subieron a la página de la Legislatura, para que también el público a través de la página Web de la Legislatura Provincial pudiera también emitir su voto y elegir a uno de ellos.

Días atrás nuevamente se reunió el jurado para dar la elección final.


Y como lo decía el diputado Emilio Fernández, el proyecto ya seleccionado que será utilizado para la difusión a través de los medios de comunicación de la provincia de San Juan, como video institucional, el que empezará a correr desde este día en nombre de la Cámara de Diputados, el elegido fue "Parte de Todos" cuyo autor es Pablo Sánchez Rattá.


Quiero finalmente destacar que éste trabajo que se ha venido realizando durante este año 2013, a través de este Programa de Fortalecimiento de la Democracia, y particularmente a través de este Concurso “30 años en 30 segundos”, la verdad que es nada más y nada a menos que una herramienta que ha permitido en este año tan especial para todos nosotros 
fortalecer aún más esta democracia.


Porque la democracia, como sabemos, no es un concepto cerrado, la democracia la construimos día a día, la democracia la construimos entre todos, la construimos entre los ciudadanos y también por las autoridades.


Vuelvo nuevamente a felicitar a las autoridades de esta Cámara de Diputados, a todos los que participaron en este concurso, porque nos fortalece y nos ayuda para seguir comprometiéndonos en seguir defendiendo este sistema democrático en nuestra Argentina.


Hago moción para que todos los diputados acompañen la aprobación de esta Resolución donde se declara de interés cultural y artístico, esta obra, que es  el video institucional seleccionado.


Gracias, señor Presidente.

Sra. Monti.- Pido la palabra.


Señor Presidente, en primer lugar adherir a las palabras de los diputados que me han precedido el diputado Fernández y la diputada Ginestar, quienes ellos como bien dijeron, participaron en la primera etapa de selección de cortos.

A mi me tocó participar en la última etapa, en la etapa de selección de los tres últimos en donde, como diputada integrante de esta Cámara de Diputados, sentí una gran emoción ese día en el desarrollo de la última jornada en la cual se presentaban estos cortos publicitarios que van a representar a la Legislatura Provincial.

Donde lo que más me llamó la atención, como dijeron los diputados, fue la edad que tenían los autores de estos cortos, chicos muy jóvenes, menores de 25 años, en los cuales se veía un gran compromiso con el trabajo que habían hecho y encontré un factor común en estos tres cortos, la participación, la tolerancia y la libertad de expresión, creo que fueron factores comunes o que predominaban en las tres.

También el hecho de encontrar contrastes de las diferentes maneras de cómo ven ellos la democracia, algunos la contrastaban con la dictadura militar, otros hablaban de la democracia, decir que significaba para ellos vivir en democracia, siendo que muchos habían nacido ya estando corriendo estos 30 años, y pensaba también en la época que me tocó vivir mi, que de muy chica viví los últimos años de la dictadura y quizás percibí ese sentimiento de zozobra o intranquilidad que embargaba a muchos los argentinos y lo que se vivió después del año 1983.

Quizás muchos al haber nacido en esa época piensan que los jóvenes no valoran el hecho de vivir en democracia, pero creo sin lugar a dudas que los que participaron de este concurso son jóvenes comprometidos, jóvenes que entienden  lo que es la democracia.

Que la democracia es participación, el ser parte activa en esta sociedad quedó evidenciado esa mañana y también creo que el pueblo en sí, el pueblo de San Juan ha tomado como una gran iniciativa el programa de fortalecimiento llevado adelante por la legislatura, ya que el común de la gente ha votado también estos cortos a través de la página Web e hizo su participación.


 Creo que el pueblo ha tomado muy bien esto,   por lo que quería rescatarlo, que la gente valora el hecho de vivir en democracia.


También quería, si usted me permite, señor Presidente,  buscando e interiorizándome del tema a tratar, encontré una frase que dice: “La Democracia no es el silencio, es la claridad con que se exponen los problemas y la existencia de medios  para resolverlo”.

 
Creo que sin lugar a dudas, desde el lugar que nos toca cumplir o estar a cada uno de los ciudadanos somos parte de la  Democracia y  hacemos la Democracia.

 
Así es que para no hacer más extensa mi oratoria, ya se ha hablado bastante de este Proyecto, quiero adherir  a la moción del diputado Fernández para la probación del mismo.


Muchísimas gracias, señor Presidente.

Sr.  Presidente (Mallea).- Está en consideración en general y en particular el Proyecto.


Se va a votar.

-Se vota y es aprobado-


Queda aprobado el Proyecto de Resolución.

-Manifestaciones de Presidencia-


Antes de continuar, quisiera destacar que contamos con la presencia de alumnos de sexto año del Colegio Parroquial San Antonio de Padua, del departamento de Sarmiento.


Muchas gracias por su visita. 

-Aplausos-


 Corresponde considerar  el Punto 3, de Proyecto para su tratamiento.


Por Secretaría Legislativa se dará lectura.

Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi): Lee:

PUNTO 3
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
LA CÁMARA DEDIPUTADOS

DE LA PROVINCIA DE SAN JUAN

R E S U E L V E:

 

Articulo 1º.-Declarar  de Interés  Artístico y Cultural, la  obra 
                      de arte tridimensional denominada: Voz, presentada por Lucía Barrera, Jorge Araya y Diego Reta, propuesta poética que incorpora el concepto de pluralidad como construcción colectiva de la democracia, ganadora del concurso Fondo para el Desarrollo del Arte ‘’30 años de Democracia’’,en el marco del Programa de Fortalecimiento de la Democracia, desarrollado por la Cámara de Diputados de San Juan, en convenio con la Universidad Nacional de San Juan.

 

Articulo 2º.-De forma. 

 Sra. Romera.- Pido la palabra.

Señor Presidente, este Proyecto de Resolución tiene como objetivo declarar de interés artístico y cultural esta obra de arte que está dentro de la categoría tridimensional, esto está en el marco del “Programa de Fortalecimiento de la Democracia”.

Dentro del “Programa de Fortalecimiento de la Democracia” se llevó a cabo un concurso organizado por la Cámara de Diputados de la Provincia de San Juan en convenio con la Universidad Nacional de San Juan, llamado “Concurso del Fondo de Desarrollo de las Artes”.

Tuvo una participación muy importante, se presentaron  cincuenta y cinco proyectos, los que fueron divididos en tres categorías: tridimensional, bidimensional y la categoría de efímera.

Este proyecto es el premiado de la categoría tridimensional.

Este concurso contó con un jurado de la talla de Andrés Labaqué,  Ana Longoni y de Rodrigo Alonso, quienes son artistas plásticos de reconocimiento mundial con una amplia trayectoria en su  disciplina.

También  dentro del jurado tuvo participación una representante de la Universidad Nacional de San Juan,  la Licenciada Graciela Pérez; y representando la Cámara de Diputados de la Provincia de San Juan, quien les habla.

 Es una propuesta que incorpora el concepto de  pluralidad para la construcción de la democracia, y muestra los canales de comunicación entre el Poder Legislativo y la sociedad; porque en estos treinta años de democracia se aseguró la libertad, pero específicamente,  la libertad de expresión, que es la que nos permite decir lo que opinamos en un marco de respeto y de tolerancia.

Esto muestra, que este Poder Legislativo, abrió las puertas a la sociedad para lograr  una interrelación y acercarnos a nosotros, los representantes del pueblo, y en definitiva, la Cámara de Diputados es el ícono que representa,  que muestra lo que es  la Democracia. 


Este Poder Legislativo es el primero que se silencia cuando hay golpes de Estado, y cuando se silencia el Poder Legislativo, se silencia la voz del pueblo.


Entonces es muy importante y realmente creo que ha sido una tarea y una iniciativa del Presidente de la Cámara muy buena, abrir las puertas a los artistas plásticos de nuestra Provincia.


En este caso  los ganadores de la Voz, que son arquitectos jóvenes entre 28 y 29 años, que nacieron en la Democracia. Y este compromiso por hacer una obra de arte que tenga que ver con lo que significa la voz popular, la voz del pueblo.


Esto es lo que vamos a ver esta tarde en la inauguración, porque consta de tubos, y permítame leer señor Presidente: “Tubos que simulan la sensación de la boca de una persona y es a través de ésta que se manifiesta el sonido por el viento que se emite” entonces se van a escuchar sonidos como si fuesen voces, es muy representativo y me parece significativo para la Cámara de Diputados de la Provincia, tener una obra de arte de esta envergadura, porque habla permanentemente de lo que significa la Democracia para el pueblo argentino y especialmente para nosotros.


Entonces, vuelvo a insistir, es una obra muy importante, que además todos los sanjuaninos van a poder verla, escucharla y cada vez que pasen, van a saber que acá en este Recinto, está la voz del pueblo que no se calla más.


Señor Presidente, hago moción para que se apruebe el Proyecto de Resolución.

Sr. Quiroga.- Pido la palabra.


Señor Presidente, primero para felicitar a estos jóvenes arquitectos sanjuaninos, que la verdad que han hecho un trabajo muy importante, en donde poder representar a la Argentina, o a los argentinos sin límites, sin inhibiciones, porque eso es lo que va a representar esta obra, a través de la voz, a través de la voz del viento. 

Creo que la mejor representación y vayan estas felicitaciones para ellos por esta obra que han realizado, y está en el lugar más indicado, como dijo la diputada, que es en nuestra Cámara de Diputados ,que es la voz del pueblo.

Y representarla sin divisiones de nuestra Argentina, donde todos los argentinos son iguales, creo que también es meritorio. Representado por el viento, la verdad que no lo calla nadie y a través de estos tubos que van a estar allí situados frente a nuestra Legislatura para que todos podamos escucharlo y no se apague nunca más.

Obvio que esto es la Democracia, lo que los argentinos defendemos. 

La verdad que hay que agradecer a Dios por estos jóvenes 30 años de democracia que llevamos.

A la política, que a través de la política hay hombres, mujeres que han trabajado y que estamos seguros como argentinos que vamos a seguir haciéndolo, tenemos algún grado de responsabilidad para ponernos de acuerdo.

Por ahí sin límites de colores políticos, siempre en defensa de la Patria, siempre en defensa de nuestra Democracia, creo que el primer proyecto fue muy claro, en donde algunos municipios tocaba gobernar algún color político, en la Provincia otro, y otros diferente que gobernaba el país.

La verdad que se ha hecho un esfuerzo durante estos 30 años para defender esta Democracia.

Por eso creo que hoy es un día importantísimo para los argentinos, es nuestra responsabilidad también seguir poniéndonos de acuerdo en defensa de todos los argentinos.

Es moción, señor Presidente para que se apruebe este Proyecto de Resolución, donde se declara de interés artístico y cultural, esta obra que es la voz del pueblo.

Gracias, señor Presidente.

Sr. Presidente (Mallea).- Está en consideración en general y en particular el Proyecto.

Los señores diputados que estén por la afirmativa, sírvanse marcar su voto.

– Se vota y es aprobado –

Queda aprobado el Proyecto de Resolución.

Pasamos a considerar el Punto 4, de Puntos para su Tratamiento.

Por Secretaría se dará lectura.

Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi).- Lee:
PUNTO 4
PROYECTO DE DECLARACIÓN

LA CÁMARA DEDIPUTADOS

DE LA PROVINCIA DE SAN JUAN

D E C L A R A:

Su beneplácito por los actos conmemorativos llevados a cabo en la Provincia de San Juan, en ocasión de la conmemoración de los“30 Años Ininterrumpidos en Democracia”.
Sra. Sánchez.- Pido la palabra.

Señor Presidente, escuchaba con atención a los señores diputados que me han precedido en el uso de la palabra y personalmente pienso que ha llegado el momento de una reflexión, la cual me hace pensar, ¿por qué estoy yo en este Recinto? ¿Por qué estoy ocupando esta banca? ¿Por qué tengo la posibilidad de debatir ideas?

Yo creo que la respuesta la tenemos en todo lo que pasó en nuestro país, por eso podemos decir que hoy tenemos dos generaciones: una generación que nació, creció y se educó en libertad; y otra generación de la cual formo parte, que nos tocó vivir en una oscuridad, en un miedo, en un temor constante.

Esta nueva generación, que podemos decir que son jóvenes con un corazón limpio, sano, y aquella otra que, en el buen sentido de la palabra, tenemos el resentimiento del dolor, del dolor de lo vivido, de lo que ocurrió en nuestra Patria, porque no podemos desconocer la gran influencia que han tenido las fuerzas militares desde los comienzos de buscar nuestra independencia.

De esas fuerzas militares que con distintos golpes militares de Estado, nos fueron interrumpiendo nuestra Democracia y que desgraciadamente en el año 1976, con el último golpe de Estado, fue un golpe de Estado que tuvo una característica especial, que fue la violencia, que en nombre de lo que ellos se arrogaban como propio, cometieron los crímenes más reprochables de la humanidad.

Entonces, señor Presidente, yo creo que sería bueno recordar algunas palabras de Juan Bautista Alberdi, y fíjese que ya en el año 1870, expresó la idea de lo que eran las Fuerzas Armadas.

Si usted me permite, señor Presidente, voy a darle lectura: “Dad ejército a los países que no tienen enemigos ni necesidad de hacer guerra, y creareis una clase que se ocupará de hacer y deshacer gobiernos, o lo que es igual, de hacer la guerra del país contra el país a falta de guerras extranjeras. El ejército degenerará en clase gobernante y el pueblo en clase gobernada o sometida”. Eso es lo que nos ocurrió a nosotros, señor Presidente.

Pero a pesar de todo esto debemos ser optimistas y especialmente, como dije al principio, recordando por qué estoy en este Recinto, creo que también debemos hacer un homenaje a aquella constitución de la Cámara de 1983–1987, de todos aquellos que ocuparon estas bancas y que trabajaron para que hoy nosotros podamos continuar su labor.

En aquella época, en 1983, la Cámara de Diputados estaba constituida en una forma muy similar a esta, había 34 diputados.


Lógicamente que con una diferencia, 30 diputados bloquistas, 3 diputados justicialistas y 1 diputado radical y si habían mujeres, sólo cuatro mujeres.


Ese trabajo que ellos hicieron creo que merece el reconocimiento  nuestro, porque fueron haciendo este cimiento, este cimiento que nosotros día a día vamos fortaleciendo, es el cimiento de la democracia.


Nosotros, señor Presidente, debemos pensar que esta democracia, es una democracia que hemos defendido y que tenemos el compromiso de seguir defendiendo, porque en realidad no hay otra forma de gobierno mejor que la democracia, porque es donde participa el pueblo.


Esta democracia que hoy nosotros ejercemos, es una democracia representativa, donde con el voto nos dan la posibilidad de expresar, de ser la voz de ese pueblo, y espero que esta generación, esta nueva generación considere este legado, esta herencia como propia y la sepa defender y la siga defendiendo porque es la única forma de vivir en paz.


Señor Presidente, creo que nosotros como diputados tenemos la obligación de hacer un compromiso, es el compromiso de defender el sistema republicano, de ser amplios, inclusivos, de que realmente podamos debatir ideas y que podamos siempre hacer  lo mejor para nuestro pueblo.


Gracias, señor Presidente. 

Sr. Ávila.- Pido la palabra.-


Señor Presidente, estos 30 años de Democracia y atendiendo lo que muchos diputados que me han precedido en el uso de la palabra han manifestado en el sentido de que hay que profundizarla, que hay que cuidarla, que hay que desarrollar y fortalecer esta democracia, cabe hacerse la pregunta ¿Cómo fortalecemos la democracia? ¿Cómo profundizamos la democracia?


Creo que entonces acá se trata de buscar cuáles son los males que hoy aquejan a la democracia para que nos dediquemos a corregir esos males, de esa manera la vamos a mejorar y la vamos a profundizar.


Yo quisiera empezar con un ejemplo aparentemente tonto, pero si tenemos que pagar un impuesto y vamos a una oficina bancaria o del Estado y hay una cola larga, tratamos de que alguien nos atienda por la trastienda, para no hacerla la cola.


Parece un ejemplo tonto pero está mostrando un patrón de conducta donde está prevaleciendo el interés individual por encima del interés colectivo, y eso es contrario a la democracia.


En la democracia debe prevalecer siempre el interés de la sociedad por encima de los intereses individuales, y esto si lo aplicamos a muchos hechos que nosotros vemos en la democracia, nos damos cuenta que en la democracia hay que eliminar la hipocresía, la falsedad, la mentira, el clientelismo; estamos llenos de ejemplos en la historia argentina donde se dicen cosas que son absolutamente hipócritas, falsas, con tal de lograr una posición de poder o una posición de gobierno.


Errores que han cometido muchísimos gobiernos de todos los signos, no estoy refiriéndome a nadie en particular, sino a toda la clase política en general, que a veces se ven tentados a cometer este tipo de faltas con tal de llegar.

Lo cual tiene mucho que ver también con el clientelismo.

 Acá hubo un Presidente que prometió  una revolución productiva, un salariazo, y posteriormente hizo todo lo contrario.

Con el transcurrir de los años reconoció públicamente que si él hubiera dicho lo que pensaba hacer, no lo  hubieran  votado.

Hoy  ha sido juzgado ese Presidente por tráfico de armas, un mal  ejemplo para la democracia.

Hubo un candidato en éstas últimas elecciones,  que decía: “Si quieren pelear, vamos a pelear”, y amenazaba con sacarse el saco, cuando la democracia es todo lo contrario, la democracia es diálogo.

La democracia es confrontar, pero mediante el debate político, no con la pelea, si la pelea de todos es lo contrario a la democracia.

Acá hubo cosas que se han dicho, por ejemplo sobre la minería, atacándonos a provincias  que tienen un desarrollo minero muy importante, y que sin embargo no se ha visto el mismo ataque, por ejemplo en las plantaciones de tabaco, que es  la materia prima del cigarrillo, cuando sabemos que causan cáncer de pulmón, y son  más los muertos,  las personas perjudicadas por esa enfermedad producto del cigarrillo, que en el caso de la minería.

¿Esto por qué?

Porque se obedece a otros tipos de  intereses, y cuando se miente a la población, cuando se trata de engañar a la ciudadanía, no hay otra cosa que una falta a los principios democráticos del respeto a la sociedad, a la cual nos debemos todos.  

Creo que cuando desde la política se usa el clientelismo, es menoscabar o es pretender usar la necesidad que tiene ciertas personas para que sobre esa  necesidad, nosotros podamos tener un rédito político que nos sirva de trampolín para acceder al cargo que se pretende. Esto es malo también para la democracia.

Cuando desde el periodismo observamos cómo se miente también, y se miente a sabiendas, porque nadie puede decir, por ejemplo: “Que el Vicepresidente de la Nación  va  a depositar fondos en un lugar,  cuando en el mismo momento está presidiendo una sesión en el Congreso de la Nación”; sin embargo, quien lo dijo, ni se arrepintió de lo dicho.

De igual manera, cuando la  Presidenta de los argentinos había desembarcado en  una isla paradisíaca, para llevar a un paraíso fiscal los fondos que le abría robado a los argentinos, tampoco hubo arrepentimiento, cuando se demostró  que era  una escala técnica lo que  se había hecho.

Cuando se miente desde la prensa, cuando se  miente desde lo político, cuando se miente desde todos lados, lo que queda  flotando es una sensación de que no vamos a llegar a ningún lado si se sigue y se persiste con este tipo de conductas.

 La democracia hay que corregirla, pero hay que corregirla desde el diálogo, hay que corregirla desde el debate de ideas.

Nosotros  hemos tenido campañas políticas en estos últimos treinta años, donde ha prevalecido la imagen del candidato a sus ideas.

¿Por qué? Por la acción de las  grandes compañías  que hacer el marketing político, donde le dicen al candidato qué corbata se tiene que colocar, cómo tiene que colocar los brazos, cómo debe hablar, qué cosa debe decir y qué no debe decir. 

Esto se ha dado mucho en las campañas po-

líticas, y se  pretende que el candidato diga lo que la gente quiere oír y no lo que está realmente pensando, sino que prevalece la imagen sobre la propuesta política. 

Y cuando faltan ideas políticas y cuando  falta  debate  político, es la política la que empieza a perder en estos casos.

La política debiera estar en primer lugar,  debiera  estar el debate, la confrontación de las ideas. Si nosotros decimos que estas campañas, muchas  veces mediáticas,  y los golpes de estado que ha habido en la Argentina, que no son solamente producto de argentinos, sino que han sido muchas veces ideadas en el exterior, producto  de campañas que se hacen.

Y da la casualidad, por ejemplo, si nosotros vemos una campaña mediática contra la Presidenta de la Nación, da la casualidad que también la haya tenido Chávez, Correa, Lula, Dilma Rousseff, Evo Morales, es decir, todos han sufrido y sufren este tipo de campaña, y que ¡ojo!, detrás de todo esto se vislumbra la intensión de quebrar la democracia, porque si no se pueden ganar las elecciones, lo que se va a buscar nuevamente es el golpe de Estado.


Creo que a estas cosas hay que estar atentos, a estas cosas hay que prestarle atención y hay que cuidar todo esto. Y esto se cuida fundamentalmente profundizando el diálogo, el debate político, el debate de ideas, y buscando la mayor participación de la gente en todo este tipo de discusiones, promover la discusión política es promover la democracia.


Gracias, señor Presidente.

Sr. Morales.- Pido la palabra.


Señor Presidente, lo mío va a ser corto, la verdad que quiero resumir en pocas palabras y en un hecho significativo lo que estos 30 años de Democracia en San Juan, por lo menos vienen demostrando.


La verdad, a quienes nos ha tocado nacer, criarnos y educarnos, como decía recién la diputada Sánchez, en este sistema de la democracia, tenemos la suerte de estar viviendo un momento de mucha madurez política.


Alguien decía que la Democracia es la verificación permanente de la voluntad política del pueblo, y es mucho más que eso. Quienes hemos tenido la posibilidad, que somos todos los sanjuaninos y también el pueblo argentino, de vivir el pasado 11 de octubre un hecho lamentable y trágico, dentro de esa tragedia, hemos tenido la suerte de ver la madurez política con la que se ha llevado adelante estos 19 días difíciles para todos, y que nos deja un mensaje a esta nueva generación, un mensaje de quienes han tenido la posibilidad de demostrar que la democracia también es sinónimo de solidaridad, que la democracia también es sinónimo de ubicación, de ubicarse, de madurez, de prudencia.

Y en esto, hacer un agradecimiento en nombre personal, de muchos militantes y de sanjuaninos, a la oposición, a los bloques que integran hoy la oposición, a  todos los referentes políticos encabezados por el Senador Roberto Basualdo, que fue uno de los primeros en ponerse a disposición y de muchos otros referentes políticos que han tenido la madurez de demostrar que el sistema democrático está en vigencia, que se ha ido avanzando, creciendo, madurando, por supuesto que quedan muchas cosas por hacer y ese es el compromiso que esta generación y las generaciones que vienen van a tener que asumir en profundizar esto. Pero por sobre todas las cosas, creo que la sociedad ha visto un gesto de la clase política que nos ha dejado mucho por aprender.

La verdad que agradecer esto, sé que muchos de los diputados que integran esta fuerza, la verdad que como peronista, como militante, como joven, agradezco el gesto como sanjuanino que han tenido a posterior de esta tragedia y que es una muestra más de esto que hoy estamos celebrando.

Nada más, señor Presidente.

Sr. Espejo (Jorge).- Pido la palabra.


Señor Presidente, muchas alocuciones y todas muy constructivas estamos escuchando en este día.


Muy brevemente, señor Presidente, también voy hacer mi humilde aporte, apoyando la moción efectuada con anterioridad.


Diciendo un poquito que la Democracia en un sentido amplio, es la sociedad donde todos sus miembros viven en libertad e igualdad.

Y en un sentido estricto podemos decir que la Democracia es un Sistema de Gobierno pero no por ser un Sistema de Gobierno debemos confundirlo con el concepto de República, que sí por supuesto la Democracia necesita las instituciones republicanas. 

Y dentro de eso sabemos y debemos conocer, a los fines de poder respetar estrictamente los principios democráticos y republicanos, que existe una Constitución, la cual divide los Poderes del Estado, les da sus funciones, pero además los controla. Y esto es lo que nos da un Estado de Derecho.

Dentro de esa Constitución, señor Presidente, tenemos todas las instituciones democráticas, que son la libertad, la igualdad, las garantías constitucionales, el derecho de propiedad, el derecho de sufragio universal, que es la herramienta básica para poder poner en práctica la Democracia.

En eso, señor Presidente, debemos decir también que la Constitución que nos hemos dado y que se da en los países democráticos, es la que establece y regula la existencia de los partidos políticos. Y decimos partidos políticos en plural, y muy plural, porque no es un solo partido, sino que da la posibilidad de que hayan varios partidos políticos, y de ahí nace el libre juego de la Democracia.

Nosotros podemos decir, señor Presidente, que en estos 30 años de Democracia han pasado algunos sucesos importantísimos para nuestra sociedad, y podemos mencionar algunos, dentro de estos 30 años de Democracia ininterrumpidos, período más largo de la vida democrática argentina.

Por ejemplo, la sanción de la Constitución Nacional, en el año 1994; y la sanción de nuestra Constitución Provincial, en el año 1986, donde por supuesto se han receptado instituciones nuevas, instituciones de participación democrática, en donde vamos encaminados hacia una Democracia participativa, respetando por supuesto los preceptos constitucionales marcos del Estado de Derecho.

Podemos decir que en nuestra Constitución Provincial se ha incorporado la figura del Defensor del Pueblo, por citar un ejemplo, que tiene mucho que ver con la Democracia y el pueblo. Y en eso también, más recientemente, podemos citar algunos ejemplos de lo que ha pasado en nuestra Provincia y se ha hecho uso de una institución constitucional, democrática y participativa por excelencia, como es por ejemplo la enmienda de un artículo de la Constitución, donde se ha debido consultar a la ciudadanía, que en este caso ha ejercido su decisión directa sobre esa enmienda que hemos tenido recientemente en cuanto a la duración o a la posibilidad de mandato del Gobernador, que fue reformado.

También podemos decir, señor Presidente, y citar como ejemplo que ha venido a fortalecer a toda la Democracia, como lo es la Ley Nacional de Elecciones Primarias, Abiertas, Simultáneas y Obligatorias, que ponen en posibilidad a todos los ciudadanos de elegir los precandidatos. Es decir que cada ciudadano primero debe preguntarle al pueblo si quieren que sea candidato y después lo será.

Recientemente las hemos tenido, las hemos tenido, las hemos vivido y también en nuestra Provincia para las autoridades provinciales existen.

En nuestra Provincia, señor Presidente, ya para terminar, podemos decir que los gobernadores, los podemos mencionar, y yo como militante bloquista puedo decir con orgullo que quien encabezó este periodo democrático, elegido democráticamente, fue el presidente y uno de los líderes de nuestro partido, el doctor Leopoldo Bravo, en 1983.

Que después los gobernadores que han seguido en San Juan, también en segundo periodo fue un gobernador bloquista, el doctor Carlos Gómez Centurión; después sucedieron el licenciado Jorge Escobar, en dos oportunidades; el doctor Alfredo Avelín; el doctor Wbaldino Acosta y el gobernador actual, ingeniero José Luis Gioja, que está desde el año 2003, por tres períodos consecutivos ya, y que por supuesto todos los sanjuaninos deseamos su pronta recuperación.

Para finalizar, señor Presidente, vamos a recordar una frase textual que dijo el primer Presidente de este periodo democrático de 30 años, presidente de los argentinos, al momento de asumir, el doctor Raúl Alfonsín, una frase que creo que debe estar marcándonos a todos nosotros y nos debe seguir marcando cada vez que hay una transición de un gobierno a otro.


Dijo de esta manera: “Hemos ganado pero no hemos derrotado a nadie, todos juntos hemos recuperado nuestros derechos”.


Creo, señor Presidente, que a partir de todo esto que se está construyendo en la Argentina, la coincidencia de todos los discursos de ahora y de todos los actores políticos y de todos los ciudadanos de Argentina debe resumirse en una frase que diga: “La democracia recuperada no debe ser nunca más perdida”.


Gracias, señor Presidente.

Sr. Bustelo.- Pido la palabra.


Señor Presidente, deseo expresar en primer lugar mis felicitaciones a las autoridades de la Cámara de Diputados por la cantidad de festejos que han sido programados y debidamente destacados por los señores diputados aquí, y al mismo tiempo decir que comparto la mayoría de los conceptos vertidos acá por los oradores que me han precedido en el uso de la palabra.


Quisiera hacer unos reconocimientos en la historia de estos 30 años de Democracia, como lo ha hecho en varias oportunidades nuestro gobernador, que ha sido fundamentalmente la labor destacada, totalmente comprometida que tuvo el ex-Presidente Raúl Alfonsín, en la instauración y en el manejo de la institucionalidad democrática en este país, en sus pasos iniciales.


Y al mismo tiempo aprovechar esta oportunidad para recordar que hoy día se cumplen el tercer aniversario de la desaparición de Leopoldo Federico Bravo, un amigo, y un político sanjuanino que contribuyó al fortalecimiento de la democracia en la provincia de San Juan.


No quisiera yo referirme en esta oportunidad a las contribuciones que desde el propio Frente para la Victoria se han hecho,  creo que van a haber otros oradores que lo van a hacer, quisiera sencillamente y de una manera rápida decir tres reflexiones que tienen que ver esencialmente con los desafíos de la democracia.


El primero de ellos tiene que ver con la discusión que hay hoy en día sobre la democracia como sistema de gobierno o la democracia como forma de organización de la sociedad.


La principal imputación que se hace hoy a la democracia, es a la democracia representativa en el sentido de que la democracia representativa no representa realmente los intereses muchos más heterogéneos que las sociedades modernas hoy día están organizadas, y particularmente a la democracia indirecta, o sea la discusión o la imputación es a los órganos legislativos de la democracia, en el sentido de que ellos en cierta medida carecen de una inviabilidad constitutiva en el sentido también de su carencia de representatividad y, sobre todo, de sustentación de esa representatividad a lo largo del tiempo.


Es obvio de que los mecanismos modernos, sobre todo los medios de comunicación masivos y otros que han surgido, han otorgado o han producido un desplazamiento de las funciones clásicas que tenían los miembros de los parlamentos y han sido desplazados hacia otros.


Por ejemplo los encuestadores. Los encuestadores es una nueva institución que hoy día se presenta ante la sociedad como los interlocutores y representadores, a través de encuestas de lo que el pueblo quiere o establecen de una u otra manera, la agenda de las prioridades de lo que el pueblo desea.


Hablan desde ese punto de vista, cuando obviamente ese rol  y ese punto de vista en épocas  anteriores, lo ejercían los propios legisladores. 


Entonces ha habido formas invalientes, y sobre todo hoy día, un gran movimiento desde la sociedad civil para decir de que  hay que volver a los mecanismos de la democracia directa e invalidar lo de la democracia indirecta.


Sobre esto,  una serie de teorías, por ejemplo la teoría del voto en la revocación de mandato, como una  cuestión penalizadora sobre  las conducta de los funcionarios, en este caso de los legisladores.


Viejas discusiones.


Quiero recordar aquí que cuando nació la democracia, en las Colinas del Nic, en Atenas, solamente cabían dieciocho mil personas, y nunca se pudieron juntar más de seis mil  ciudadanos  para  discutir en el Demos y en  el Ágora la discusión de lo público. Cuando más se juntaban seis mil y era cuando la ciudad  tenía que declarar una guerra, en ese momento la guerra era gravísima porque obviamente las guerras presuponían la muerte de muchísimas personas, particularmente los propios ciudadanos.


Recordemos además que en el Demos no estaban representadas las mujeres, no estaban  representados los jóvenes y era una sociedad  que intrínsicamente estaba cuestionada porque aceptaba la esclavitud.


Entonces,  proponer hoy día, construir hoy día al pueblo en asamblea permanente o en una concepción asambleística de la democracia, como si esa forma inorgánica de expresión fuera de los partidos políticos, fueran formas  legítimas  de interrogar a la política, me parece que deben ser replanteadas a  partir de un proceso inverso, esto  es de  un proceso de expansión  de la democracia  indirecta.


¿Con  esto qué quiero decir? Para ser concreto en la imagen a la cual me quiero referir,  yo no veo, señor Presidente, esta Legislatura en el futuro repitiéndose a sí misma; es  decir, esta Legislatura sesionando  todos los jueves, sesionando con sus comisiones, sesionando con todos los rituales que la democracia y la  legislatura nos ha asignado, yo no veo en el futuro esta Institución como una  Institución que  autopoyéticamente no tiene la fuerza  y la energía para modificarse a ella misma. 


 Entonces, si miro  hacia delante, veo que hay  una serie de formas nuevas que pueden ser incorporadas a la tarea  legislativa, sea en formas temáticas, sea en formas organizativas y que sean funciones permanentes que conforman una nueva  estructura parlamentaria abierta hacia  una sociedad dialogal, a una sociedad que quiere interrogar y ponerse en  cuestión  ante la propia sociedad, y tratar de representar  los intereses y prioridades de esta sociedad en este Recinto.


Creo que nosotros tenemos una función de indagación, de interrogación, de análisis, de capacitación, etcétera, adelante, para que nosotros mismos podamos plantear otros marcos en donde planteamos y ampliemos, sobre todo, los márgenes de representación política, que son los que hoy día son imputados a la democracia indirecta.


Acá debo también hacer un paréntesis para recordar que uno de los  actos de expansión de  derecho más importante que ha hecho la Legislatura en término de la democracia en la Provincia de San Juan, ha sido mucho, porque hay muchos datos, pero en esta Legislatura ha sido la sanción de la Ley que proporcionó o abrió el voto voluntario a los pibes y las pibas de 16 y 17 años. Probablemente desde el punto de vista los márgenes de representación política, los Treinta años de la Democracia en San  Juan lleven desde ahora en adelante  este signo  señero.


Más del 54,6% de los jóvenes han participado en las elecciones paso en San Juan, implicando que prácticamente casi siete mil chicos votaron en las próximas elecciones.


Debo decir que en los otros países en los cuales hemos hecho indagación sobre estos márgenes de representación, los sistemas de participación han arrojado guarismos muchos más bajos a los que hago referencia.


En segundo lugar, señor Presidente, creo que no tan solamente nosotros somos cuestionados o hay pretensiones invalidantes de la democracia representativa, tanto en la teoría como en la práctica política, creo que hay una institución paradigmática que también debe ser reformulada en una ingeniería institucional distinta, y me estoy refiriendo al Poder Judicial. 

No veo cómo el Poder Judicial del día de hoy, como repitiéndose, copiándose a él mismo, hacia el día de mañana. Aquí algún principio de legitimación política o popular debe ser introducido, y debe ser introduciendo hasta en el manejo de su propio lenguaje y de sus propios rituales.

¿Cómo puede ser que hoy en los tiempos que vivimos, todavía tengamos que dirigirnos a un juez y tratarlo como “su señoría”?, ¡Por Dios!

Esos lenguajes tienen que ser obviamente desechados, pero además por ser anacrónico, del Siglo XVIII no tienen que ver con la cultura moderna.

Pero sí tienen una significación muy concreta, obviamente, cuando son pronunciados en estos círculos que además tienen un nivel endogámico extremadamente fuerte y creo que deben iniciarse canales de apertura para que este Poder sea efectivamente un Poder en donde la democracia pueda entrar a él mismo.

Por ultimo, señor Presidente, me quería referir al hecho cultural, acá durante el proceso de los 30 años, han habido extremados ejemplos que en el orden de la cultura, ha habido una expansión extremadamente significativa, sobre todo de la cultura de derechos y responsabilidades.

Dentro de esto, creo que el día de ayer, debe haber sido uno de los días más democráticos de los 30 años de democracia.

Creo que ayer por primera vez, dentro de un marco absolutamente institucional, el Poder Judicial, ha emitido una sentencia magistral, que no tan solamente restaura un teoría constitucional de los poderes, sino que además desde el punto de vista de la organización económica, dice que en este país no pueden operar más los monopolios y no pueden operar más los oligopolios por cada uno de los sectores.

Entonces tiene una implicancia en el orden de la construcción de la cultura política y en el orden de la construcción de la práctica política de los argentinos, de un valor trascendental incalculable y marcante en término de la historia de la institucionalidad democrática de la Argentina.

Y la última reflexión que quiero hacer, es que nosotros acá en los 30 años de Democracia, hemos recuperado la política para los tiempos, el fallo de ayer, es un fallo que recupera la política.

La política, no una política institucional de una democracia estatizada, en donde solamente el orden de las instituciones abstractas, dirían que la democracia funciona solamente cuando funcionan sus instituciones y funciona en piloto automático.

Palabras por ejemplo, son políticas de Estado, no hay políticas de Estado, señor Presidente, no hay una política en donde usted pueda tener un margen de acuerdo absoluto y permanente, en donde siempre va a haber consenso. 

La política siempre es un ámbito de incompletud, es un ámbito en donde ella siempre tiene un equilibrio, pero un equilibrio precario.

Entonces, lo que estoy reivindicando acá es esa visión de la política, que es una visión de la política que viene en nuestras tradiciones políticas, en el caso de nosotros mismos, viene esto prácticamente como una función sustantiva en el pensamiento y en el humanismo peronista.

Además,  quiero  decir que  es  una cuestión
fundamental, la política como acción en la tradición de Maquiavelo, la política como antagonismo. No podemos caer en un hegenialismo vulgar y pensar que va a haber un determinado momento en la historia argentina en donde habrá un punto de unificación unitaria y nunca más va ha haber peleas, y por último los argentinos vamos a alcanzar una reconciliación total que abole todo tipo de contradicciones.

Esto es una quimera. La política es antagonismo, confrontaciones, conflictos y también es consenso y equilibrio, por supuesto, pero esto no podrá ser suprimido.

Y en esto quiero, como último, reivindicar por encima de las ideas y de las institucionalidades abstractas, el ejercicio de la voluntad. La voluntad política de comprometerse, de llevar algo adelante, de tener el coraje de sostener una decisión y de sentir al mismo tiempo que esa voluntad busca, en términos de la sociedad, del Demo y del Ágora de la política, formas de sustentación, de dialogar y de formas de perfeccionamiento que introduzcan la creación, la innovación y la posibilidad de auto transformación, a la cual una institución, si renuncia, es como prácticamente suicidarse.

Gracias, señor Presidente.
Sr. Muñoz.- Pido la palabra.
Señor Presidente, quiero decir que comparto la mayoría de los conceptos que se han vertido, de quien me ha precedido en el uso de la palabra, señor Presidente. ¡No todos!

Se dijo que la Democracia es la voluntad del pueblo permanente, o el poder del pueblo. Pero también, desde un punto de vista filosófico, podemos decir que la Democracia no sólo es el poder del pueblo sino de un sistema sociopolítico y económico de los hombres libres e iguales.

No sólo ante la ley, señor Presidente, sino ante las relaciones sociales, que es lo que nos toca en la vida cotidiana de todos los días.

La Democracia, en cuanto a la concepción del mundo, nos conduce a uno de los ideales más sublimes que el hombre intenta consolidar en la historia, el ideal de la simetría. Es decir el de la igualdad y el de la no arbitrariedad.

La historia de la humanidad está plagada de luchas populares por conseguir estas metas. Algo se ha avanzado, mucho señor Presidente, pero sin duda queda todavía mucho camino por recorrer.

La Democracia es en donde el poder del Estado está limitado, está limitado por la Constitución, señor Presidente, como Ley Suprema. Está dividido entre entes autónomos. La entelegía de la división de poderes, que se balancean y se vigilan unos a otros y en donde también las minorías ven respetados sus derechos por las mayorías.

La recuperación de la Democracia, señor Presidente, se ha dado gracias a un conjunto variado de actores, de organizaciones, entre ellos también los partidos políticos. Sectores del movimiento obrero, organismos de defensa de los Derechos Humanos, que articularon una progresiva lucha contra las dictaduras militares.


Justamente esa expectativa por el retorno en el ejercicio de la Constitución, de ese Estado de Derecho, las libertades públicas, la tolerancia política, la vigencia de los derechos humanos, significa justamente la recuperación de ese ejercicio democrático.


La construcción de la democracia en estos últimos años, en estos 30 años, en estas tres décadas, comenzaron justamente como se ha dicho, en 1983, el periodo más largo que llevamos y seguramente va a ser por muchos años más, señor Presidente.


Pero esa recuperación hay que continuarla, porque para su consolidación y su profundización es necesario el aporte cotidiano que todos y cada uno de nosotros los sanjuaninos, los argentinos podemos ir haciendo.


Hay una importante reivindicación en materia de derechos humanos, desde el 2003 hay un verdadero cambio de paradigmas, respondiendo a los mandatos de la sociedad en su conjunto, los tres poderes del Estado se han ido de alguna manera complementando.


Recién se hablaba de la Ley de Medios, pero también en esta etapa de la democracia, hace ya varios años pudo haber otro fallo que hablaba y que fijó, sentó jurisprudencia, de la imprescriptibilidad de los delitos de lesa humanidad. Y gracias a eso se pudieron reabrir más de 1000 causas judiciales por crímenes de lesa humanidad, algunas han concluido y en nuestra provincia tenemos casos concretos con sanciones para quienes  han sido encontrados responsables. La democracia se fortalece por la vigencia justamente plena de lo que es el Estado de Derecho.


A lo largo de estos 30 años de recuperación de la democracia, los argentinos, los sanjuaninos, los sarmientinos nos encontramos con nuestras mejores tradiciones, con nuestra propia identidad. Fíjese que las fiestas regionales del interior de los pueblos son movilizadas por el sentimiento propio de los pueblos del interior del país, de la provincia.


Nosotros, en nuestro departamento Sarmiento, tenemos algunas fiestas que tienen que ver con la entidad propia del pueblo, con la idiosincrasia, que tiene que ver con los pilares que en la segunda reconstrucción de San Juan se fijaron; como es la minería donde tenemos fiesta de la minería, como es en la producción algunas fiestas que reflejan la identidad propia del hacer, la idiosincrasia propia de la actividad de nuestro pueblo.


Se hablaba también del rol del Poder Judicial en estos 30 años de democracia y no va a tener mejor rol el Poder Judicial, que dentro de lo que es su propia función judicial.


Pero es muy importante, es un espacio distinto y quienes somos militantes podamos expresar nuestro sueño, coincidan o no con las opiniones del Poder Judicial. Por ello la misma justicia tiene una función totalmente distinta marcada por la propia Constitución.


Nosotros, quienes militamos, no podemos privarnos de decir lo que pensamos, decir las causas que nos movilizan, decir cuáles son los objetivos que tenemos.


En realidad el Poder Legislativo, donde sus integrantes son elegidos directamente por el pueblo y son el reflejo de las distintas ideologías políticas y de las distintas concepciones políticas, el Poder Legislativo es la esencia misma de la democracia.


Y precisamente, señor Presidente, en esta producción  legislativa es donde podemos palpar más claramente  la democracia.


 En el caso de nuestra República Argentina, todo lo que se ha venido legislando desde 1983,  en el caso también  de nuestra Cámara de Diputados, de  ésta Cámara de Diputados, innumerables legislaciones; protección de los sectores más vulnerados,  donde se ha orientado mucho el trabajo legislativo; adultos  mayores, mujeres,  niños y adolescentes, como por ejemplo la ley sancionada en adhesión a la Ley Nacional 26.061.

Señor Presidente, también mencionar, lo que se está haciendo con el Digesto, recopilación a  nivel nacional, a nivel provincial.

 Lo que se está trabajando en la modificación del Código Civil,  la modificación que se ha hecho en el Código Penal de la República Argentina.

Una de las cosas que marcó más al Congreso, por ejemplo, fue la elevación que todo el producto de una ley, el Presupuesto de Educación al 6, 7 por ciento del Producto Bruto Interno, porque justamente es donde hay un eje más igualador para que el Estado pueda aportar  a través de la Educación.  

Señor Presidente, soy parte de esta generación del Bicentenario, voté cuando tenía dieciocho años por primera vez, y la verdad  que  tenía el sueño, que sigo teniendo, y estoy convencido que va a ser así,  de poder dejar  a nuestros hijos un  país, una provincia mejor que la que nosotros recibimos de nuestros padres. 

¿Sabe una cosa, señor Presidente?, esto lo hacemos todos y lo  hacemos en Democracia.

Muchas gracias, señor Presidente. 

Sr. Sancassani.- Pido la palabra.


Señor Presidente, primero felicitar al señor Presidente, a cargo del Poder Ejecutivo, doctor Sergio Uñac y a los Secretarios por convocar a los Presidentes de bloque hace uno dos meses atrás, para darnos a conocer  lo que hoy día estamos ratificando y declarando de interés, todo este trabajo que ha realizado ésta Cámara de Diputados por los treinta  años de democracia.


Trataré de  ser breve por el tiempo ya transcurrido, haré una serie de reflexiones, comparto  casi en la mayoría las expresiones vertidas por los señores  diputados.


Decirle que habar de Democracia, en estos treinta años, y más habiendo sido participe a partir del  ´83, como  dirigente político, y casi a los veintiún años, poder haber transitado por la militancia, por mi partido, por otras fuerza que compartí también,  y esto nos hace a los que estamos participando, y que  queremos seguir por vocación, porque es así,  la vida que uno lleva a través de tantos años, y que nos hace que esto nos guste cada día más, por esa responsabilidad que tenemos y que nos delega  la democracia a través del pueblo.


 Estos treinta años nos sirve para afianzar, fortalecer y seguramente seguir construyendo esta democracia.


 La democracia, como se dice, es el gobierno del pueblo.


Lo entendemos así, porque es el que nos da la representación, nos da la participación en la vida  política, y la toma de decisiones también, la toma de  decisiones que es lo más importante, ¡y vaya si no tenemos responsabilidad los dirigentes políticos!

Porque creo, como hoy día teníamos la misa y nos hablaba Monseñor, que hay una teoría de traslación, porque evidentemente dentro de la Democracia existe el Estado y existe el Poder.


Y en esa teoría de traslación, nos enseñó el doctor Leonardelli, del que fui alumno, y decía que “el poder deriva de Dios. Dios lo delega al pueblo y el pueblo a los representantes”.


Creo que en ese sentido, es como debemos tener la responsabilidad espiritual, la responsabilidad de hecho en la participación y en la toma de decisiones.


En este país sustentamos esta forma de gobierno, que es la democracia como la mejor o casi la mejor, y creo que en ese sentido la democracia en el país, está delineado por un sistema de gobierno, representativo, republicano y federal.


Y nos decía también el doctor Leonardelli, que el Estado es la comunidad –así lo definíamos- que es la comunidad independiente y soberana.


Independiente porque se da sus propios derechos, su propia organización, la comunidad, la sociedad. 


Y soberana porque es el que tiene el poder en su jurisdicción. Nuestra jurisdicción es el territorio y la Republica Argentina, por eso es soberano el Estado, es la comunidad independiente y soberana. Que lo ejercemos y nos da la representación que somos nosotros.


Y a través de estos años indudablemente que han sucedido muchas cosas, se han reivindicado muchos derechos como se ha hablado hoy día acá. Hemos tenido en esta democracia muchos vaivenes, para hacerles acordar, hubo algunos levantamientos de militares que azotaban en algunas épocas de estos 30 años de la democracia, que fueron momentos difíciles también, que supimos superar a través del diálogo y la comprensión. 

También los momentos difíciles en los diferentes gobiernos que no pudieron terminar sus mandatos, los gobiernos no pudieron, tuvieron que adelantar sus entregas porque todavía por ahí se decía también que había una democracia joven, ¡claro que es joven todavía! La tenemos que afianzar, la tenemos que conducir porque es joven  y a los jóvenes hay que conducirlos y educarlos.

Y en ese sentido es que nosotros podemos obrar a través de este sistema con libertad, con igualdad de derechos y esto que es importante, la participación.

Por eso más que nunca, los que hoy estamos acá, los que pasaron y los que van a venir, tienen que saber que estamos ejerciendo el poder, el poder político.

Y el poder político se da y por ahí hay una teoría que dice que el poder político está por encima de nosotros, es una teoría, pero el poder es uno solo. Lo que sí nosotros tenemos es una división de poderes, y esa división de poderes tiene que estar sustentada, señor Presidente, señores diputados, por un equilibrio de poderes y que es lo que debemos fortalecer y construir hacia el futuro, porque creo que nos falta un equilibrio de poderes en todo el país, señor Presidente,

Un equilibrio donde esté sustentado a través del diálogo, de la comprensión, del entendimiento. Y ese poder político, también nos da mucha responsabilidad y que también el eje de la institucionalidad de un gobierno, es el Poder Legislativo, que es allí donde genuinamente está representado el pueblo en cada una de las jurisdicciones, de su territorio, tanto municipal, provincial como nacional.
Entonces ahí es donde está la representación.

Pero también tenemos que tener en cuenta, por qué por ahí se dice que la teoría del poder político está por encima. ¡Como no va a estar por encima, si la legislación, la Constitución Provincial y la Constitución Nacional, nos hacen a que nosotros les demos las herramientas, tanto al Poder Ejecutivo como al Poder Judicial, señor Presidente!

¡Cómo no vamos a tener responsabilidades! Esas responsabilidades tienen que ser escuchadas, las decisiones por aquellos que opinan a favor, que opinan en contra, pero siempre debe salir algo consensuado, con un objetivo un tanto equilibrado, para que las cosas se hagan como medianamente el pueblo nos delega. Y que en definitiva, todo acto político que nosotros hagamos va a ser destinado al bien común, señor Presidente, al bien común.

Y por ahí escuchaba también, y ya para terminar, y quiero que se entienda un poco el hilo conductor de esto, el por qué fortalecer, el por qué afianzar y el por qué construir, señor Presidente, porque se hablaba acá de una sentencia de la Ley de Medios. Una Ley de Medios que ha llevado 4 años, señor Presidente, para que la Justicia tome una decisión.

¿Por qué? Porque no nos damos cuenta por ahí, que el poder es uno. Y el poder reside en el pueblo. Entonces la lucha de poderes, por ahí, por monopolios u oligopolios, por poder, nos llevan a tener estos conflictos, que no los debemos tener el día de mañana y tenemos la obligación, nosotros, los que estamos hoy día, de dejarle a las nuevas generaciones un orden, un orden que sea basado en un equilibrio y en la participación.

Y en ese sentido es que debemos trabajar, señor Presidente, porque es incipiente nuestra Democracia. Y se hablaba, por parte de las autoridades nacionales, hasta no hace más de un año atrás, que mucha gente quería dar un golpe al Estado Nacional. Yo creo que no miento, porque he estado mirando noticias nacionales de que algunos poderes, como le llaman ahí, el poder económico…, acá hay un solo poder, que es la responsabilidad de todos los que estamos hoy día acá y tenemos que procurar que todo lo que se haga vaya al bien común. Al bien común, señor Presidente.

Simplemente, era otra cosa lo que pretendía decir este día, pero algunas reflexiones me llevan a que tenemos el compromiso de trabajar mucho, de trabajar con los jóvenes esencialmente, que son los que van a tomar la posta. Pero también hay que decirles a los jóvenes la realidad, no solamente la teoría, hay que decirles lo que pasa. Porque muchas veces nosotros le decimos la teoría, la participación, pero no les decimos realmente lo que está pasando en el Estado, por las luchas políticas e internas que tenemos también.

Eso es una materia pendiente de todos nosotros para tratar de lograr el bien común, señor Presidente.

Muchas gracias.
Sr. Lara.- Pido la palabra.
Señor Presidente, yo quiero referirme, a relatar algunos hechos y algunas circunstancias que se han vivido en el país, en el mes de octubre y que tienen como referencia la Democracia.

Hechos que han marcado una huella muy profunda en toda la historia de los argentinos. Y que tiene un hilo conductor con lo que estamos tratando hoy, ya que estamos viviendo estos 30 años de Democracia.

Treinta años consecutivos, 30 años que pretendemos con la lucha de todos los argentinos que quieren el bienestar del país y del pueblo, que esta Democracia sea por todos los tiempos venideros.

Un 8 de octubre de 1895, nace en Lobos, provincia de Buenos Aires, quien luego llegaría a ser el único ciudadano argentino elegido por el pueblo. Democracia. Derecho. El único ciudadano argentino tres veces presidente de este país, el General Juan Domingo Perón.


También en el mes de octubre, el día 17 del año 1945, el pueblo sale en una jornada histórica, histórica hacia atrás de aquella fecha y hacia adelante de 1945, masivamente miles y miles de argentinos protagonizan los que algunos dieron en llamar la “revolución en paz”, con la intención de rescatar a una persona que ya comenzaba a generar políticas que tiendan a la dignificación de aquellos sectores, sobre todos más vulnerables.


Más acá en el tiempo, también en el mes de octubre, hacen pocos días, el 11 de octubre los sanjuaninos todos, y en esto es válido reconocer -alguien lo mencionó antes, alguno de los diputados- que ante este triste hecho que vivimos los sanjuaninos con el accidente ocurrido en el departamento de Valle Fértil, todos los sectores políticos, aún estando en plena campaña electoral, se pusieron también la camiseta del dolor que sentíamos, no sólo quienes militamos en este partido que hoy está gobernando la provincia, sino todos los ciudadanos que democráticamente se hicieron solidarios, hicieron actos de responsabilidad cívica para que esta campaña fuese realmente atípica, porque todos los candidatos suspendieron las caravanas, los actos masivos, es decir esto también tiene que ver con la Democracia.


Desgraciadamente se perdió la vida de una gran mujer sanjuanina, una ferviente luchadora por la libertad y la democracia, y todavía hay para nosotros compañeros, hombres que representan mucho en la historia de la provincia actual, todavía con un estado un poco delicado. Y se hicieron eco también los amigos de otros partidos políticos, esto sucedió en octubre también.


El 27 de octubre, hacen tres años, en el año 2010, falleció uno de los que quizás haya sido uno de los más grandes Presidentes de la República, fundamentalmente por la muestra de defensa de la democracia, de la libertad, de los derechos, los derechos de inclusión de todos los sectores, especialmente las minorías.


Porque si bien es cierto, señor Presidente,  que los gobiernos los dirigen quien ha resultado electo por la mayoría, pero tiene la obligación y la necesidad imprescindible de gobernar también para las minorías. Las minorías no sólo políticas, sino también las minorías sociales fundamentalmente.


Otro hecho que seguramente se va ha recordar en la historia, es lo que sucedió ayer 29 de octubre de 2013, cuando la Suprema Corte de Justicia de la Nación declaró constitucional lo que habían hecho los representantes del pueblo con lo que se da en llamar comúnmente la Ley de Medios.


Esta ley que podrá tener discusiones técnicas en algunos aspectos, pero lo que nadie puede discutir es que fue tratada durante 26 años a lo largo y a lo ancho del país, y los representantes del pueblo sancionaron para que esta ley sea puesta en vigencia


Hubo artilugios de muchas clases de estos llamados, y sÍ disiento con el diputado Sancassani  cuando dice que existe un solo poder ¡no es cierto! No es cierto porque la realidad nos marca así, no la teoría.

 La teoría debería ser  que  hay sólo poder  que es el que emana del pueblo, pero también  no podemos desconocer que los poderes que no les interesa para nada el bienestar  de los pueblos, basados en su poderío económico, trasladan  todo este tipo de situaciones a conflictos  que  no merecerían estar presentes. 


Y para finalizar este relato breve de los hechos sucedido  en octubre, tenemos que  recordar  aquél 30 de octubre de 1983, dónde los argentinos  recuperamos la democracia luego de haber sufrido  la triste noche de la dictadura cívico militar, que esto nunca debemos olvidar, que fue la dictadura cívico militar; porque si desconocemos a quienes  participaron en aquellas tristes jornadas, podemos cometer el error de ser cómplices  para que vuelva a suceder un hecho tan triste como aquello. 


Y en ese 30 de octubre de 1983, el pueblo decidió elegir como  Presidente a un gran  político, a un gran defensor  de la democracia, al doctor Raúl Ricardo Alfonsín, a quien  es justo rendirle el homenaje que se merece por haber  pregonado durante toda su gestión el derecho, la defensa del derecho, de la libertad.


Porque la democracia es libertad, la libertad  es derecho, y el derecho es inclusión y dignidad.


Por todo esto, señor Presidente, señores diputados, creo que bien vale la pena pensar que octubre es el mes de la Democracia y el día que se conmemora en este mes, es el día 30 de octubre.


 Gracias, señor Presidente.

Sra. Muñoz.- Pido la palabra.


Señor Presidente, la verdad que como joven y cómo mujer es un honor tener estas palabras de reflexión acerca de este día tan especial como es recordar estos treinta años ininterrumpidos de democracia.


Escuchando las diferentes ponencias, los diferentes fundamentos de los diputados, y también reflexionando en los conceptos vertidos aquí en este Recinto, veo en cada uno de nosotros la voz del pueblo.


Bien lo mencionó el diputado Lara, el 30 de octubre de 1983 nuestro país retomaba el cauce democrático dejando atrás esos años de autoritarismo, injusticias, y sobre todo de muchos silencios.


 La idea de democracia nos sugiere una adhesión  natural a un valor humano, que en definición  nos lleva a la noción  de que gobierna a las mayorías, en beneficio de muchos y no de pocos.


 Y cómo un régimen de gobierno está asociada indisolublemente con idas de igualdad, de participación, y sobre todo el respeto por el  disenso, como un mecanismo para ordenar el sano pluralismo de ideas, que surgen  de la voluntad popular para legitimar. no un proyecto de vida en común, o sea un espacio donde  estén garantizadas las normas constitucionales para ser  respetadas, tanto por mayorías,  por minorías, por mandatarios, y por mandantes.


 Es la convivencia que existe en un Estado de derecho, donde las instituciones deben permanecer   incólumes, porque sólo mediante éste ordenamiento político, perfectible, por supuesto como toda estructura, puede sustentar la armonía; y a medida que trascurren los tiempos para lograr un país, una provincia con un crecimiento  y un desarrollo sustentable. 

Y sobre todo quisiera detenerme en un concepto tan cercano y tan presente en nuestro días, como es el concepto de Democracia Participativa. Una forma de democracia en que los ciudadanos tenemos una mejor intervención en la toma de decisiones, y también a la vez nos involucramos en una sociedad donde integren.


Por lo tanto señor Presidente, celebrar la Democracia, esta institucionalización de la representación también por medio del voto popular, la reivindicamos también como una forma de vida social, que nos permite una construcción colectiva del bien común, en una igualdad y en justicia.


Es también los reconocimientos de la aplicación de derechos, pero también es reconocer la responsabilidad que nos compete a todos de cumplir las normas. Respaldar las instituciones que garantizan a estos derechos.


Pero sobre todo también con el prójimo, es decir con el próximo, porque la verdadera democracia, nos exige elegir esta forma de vida todos los días, en los espacios de construcción donde se juega cotidianamente.


Es por eso, señor Presidente, para culminar, valga el reconocimiento a quienes lucharon por alcanzar y consolidar la democracia, o quienes hoy buscan abrir y crear espacios de reflexión, contribuyendo así con su labor, aportando a un proyecto político, social, económico de provincia y de país más tolerante, más inclusivo y profundamente democrático. Por los que vienen, por los que vendrán, porque realmente es todo un desafío asumir con un compromiso real, proteger y también cuidar este régimen democrático y sus instituciones.


Finalmente quisiera culminar con una frase de un inspirador de nuestra Constitución y uno de los más grandes pensadores de nuestra Argentina, como fue Juan Bautista Alberdi, y dice que la “Democracia es la libertad constituida en Gobierno, pues el verdadero Gobierno no es ni más ni menos que la libertad organizada.”


Muchas gracias señor Presidente.

Sr. Soler.- Pido la palabra.


Señor Presidente, la verdad que después de la cantidad de oradores que me han precedido en la palabra, es muy difícil poder elaborar algo auténtico para agregar a los argumentos ya expuesto en este aniversario del retorno de la Democracia a nuestro País.


Por eso es que si me permite, señor Presidente, quisiera leer el Preámbulo de nuestra Constitución, y digo leer el Preámbulo porque aunque todos lo conocemos, difícilmente a lo mejor lo tenemos en la memoria, como un católico al Padre Nuestro, y creo que es una forma de rendirle un homenaje a estos últimos 30 años de Democracia, en tanto nuestra Constitución que fue de vanguardia, que fue nueva, que fue modelo en el país, representa la deliberación de quienes nos han antecedido en éste mismo recinto y en la tarea de legislar y representar, este es el órgano más representativo, en donde la Democracia se lleva a la práctica desde que el pueblo no gobierna ni delibera, sino por medio de sus representantes.


Felicitar a todos mis colegas en este día y fundamentalmente por esto que nos ha tocado participar en este aniversario, y nada más que eso, señor Presidente, si me permite, leer el Preámbulo de la Constitución e insistir fundamentalmente en que la Democracia debe ser una herramienta que produzca resultados, y éste es un camino que nunca se agota  y que nunca vamos a terminar de lograrlo finalmente, porque el dinamismo de la sociedad nos lleva a que siempre tengamos nuevos objetivos para cumplir.


Con su permiso, señor Presidente, con la lectura del Preámbulo, habré finalizado mi alocución.

Desde ya muchas gracias.
“La Soberana Convención Constituyente de la Provincia de San Juan, en cumplimiento del mandato popular conferido por la ciudadanía, consciente de la responsabilidad ante Dios y ante los hombres, con el objeto de afianzar los fundamentos institucionales que profundicen la democracia participativa en lo político, económico, social y cultural, defendiendo la autonomía provincial, preservando la unidad nacional y promoviendo un efectivo régimen municipal, protegiendo el disenso y el pluralismo, estimulando el progreso y consolidando una sociedad abierta y solidaria, enaltecida por el respeto al libre conocimiento y a la racionalidad como principio en el tratamiento y resolución pacífica de los conflictos, dispuesta a la modernización con justicia y capacitada para rechazar toda forma de autoritarismo, en un marco de libertad, igualdad, bienestar general y pleno respeto por la familia, los derechos humanos y por todo goce que no afecte concretamente a los demás habitantes, establece y ordena esta Constitución”.

Gracias, señor Presidente.
Sr. Ramírez.- Pido la palabra.
Señor Presidente, tres décadas han pasado desde aquel memorable momento en que nuestra Nación retornó dentro de los márgenes democráticos.

Tres décadas en las que nos han sucedido una pluralidad de gobiernos con distintos rumbos, con desatinos y aciertos, con crisis y crecimientos, con más presidentes que en cualquier otro momento. Pero siempre dentro de esta forma de vida que tanto luchamos por conseguir y que hace tres décadas tenemos y defendemos con tesón.

Jamás debemos desentender el deber ciudadano que nos obliga a velar por ella, si lo que realmente queremos es vivir en un Estado de Derecho, donde se nos garantizan las libertades individuales, la autonomía y la división de poderes, entre otras fundamentales características que definen a este sistema.

Recuerdo aquél 1983, recuerdo que todos vivimos con fervor ese retorno, esa alegría inmensa que nos desbordaba con el sólo hecho de ir a poner una boleta dentro de un sobre, de volver a una escuela luego de tantos años de no ejercer eso tan magnífico, que es un derecho y una obligación al mismo tiempo, emitir el voto.

Señor Presidente, señores diputados sigamos este impulso que hace tres décadas nos viene dando tantas satisfacciones, profundicemos y afiancemos más nuestra Democracia. Nos unamos en diálogo, así desde un sano disenso poder llegar a la forma más pura del republicanismo.

Gracias, señor Presidente.
Sr. García.- Pido la palabra.
Señor Presidente, antes de comenzar mi alocución voy a solicitar que se adjunte en la versión taquigráfica la exposición del diputado Juan Sansó, ya que no ha podido estar presente; y también para que finalicemos esta Sesión Especial, que realmente me enorgullece que podamos ser nosotros los protagonistas de celebrar los 30 años de Democracia en este Recinto.

– INSERCIÓNDE EXPOSICIÓN –

Diputado Juan Manuel Sansó – 30 Años de Democracia – 30 de Octubre de 2013

Señor Presidente, me  toca el enorme  honor de  representar  a un gran número de sanjuaninos en esta cámara de diputados, y más me honra  la posibilidad de hacerlo en un momento histórico como hoy. Se cumplen en esta fecha, treinta años de las elecciones que consagraron al Dr. Raúl Alfonsín como Presidente de la Nación y con él la vuelta de la DEMOCRACIA. Sin dudas esta fecha tiene una carga emotiva, especial, treinta años de democracia en nuestro país, es un logro de toda la sociedad, es el periodo democrático  ininterrumpido  más largo  de nuestra historia.

Me permito reflexionar sobre este hecho desde una perspectiva personal, debo necesariamente hablar desde  los roles que me toca cumplir en la sociedad y valorar  esta fecha  a partir de ellos.

Como legislador es preciso que destaque la  importancia de este sistema, que permite  el debate,  la publicidad de los actos de gobierno, la alternancia en el poder  y el respeto a los derechos individuales; de manera tal que nunca exista un gobierno que realice acciones  fuera de la ley o a espaldas de sus ciudadanos. Este sistema, la democracia, nos permite realmente lograr lo que se conoce como un Estado de Derecho, y  al valorar esto vienen a mi memoria las palabras del Dr. Alfonsín,  quien dijera en su discurso ante el Congreso en 1983: “La Argentina pudo comprobar hasta qué punto el quebrantamiento de los derechos del pueblo a elegir a sus gobernantes implicó siempre entrega de porciones de soberanía al extranjero, desocupación, inmoralidad, decadencia, improvisación, falta de libertades públicas, violencia y desorden. Mucha gente no sabe qué significa vivir bajo el imperio de la Constitución y de la ley, pero ya todos saben lo que significa vivir fuera del marco de la Constitución y de las leyes”.

Es por tanto un estado de Derecho, democrático y republicano la única alternativa de  gobierno que podemos permitir en nuestro país.

El solo hecho de poder estar sentado en esta banca, más aun en calidad de minoría y claro opositor al oficialismo provincial, y poder  de alguna manera intentar representar quienes no piensan como el gobierno actual y han confiado con su voto en mi para ello, habla de un avance en nuestro sistema político, habla de democracia, porque en definitiva parte de la democracia es eso; poder disentir, tener la libertad de pensar distinto, de acuerdo a lo que dicte el corazón y la razón.

Como político esta fecha me  encuentra no solo en el ejercicio de una función pública con un mandato que  pretendo honrar a diario, también me encuentra como un militante político y como presidente de una fuerza política Joven,  ACTUAR.  Joven, porque  justamente en este año  cumplimos 10 años de existencia. Esto es para mí otro  logro de la democracia, en estos 10 años  gracias a la democracia hemos podido  militar por una idea,  una idea que nació para  humildemente proponer cambios y beneficios en  nuestro espacio  inmediato,  que era  sin dudas el departamento Capital. Con el convencimiento que  la cercanía con el vecino, y  pensar en la solución de las problemáticas  diarias  era el camino para  lograr cambios significativos y el bienestar de la sociedad. Pero a lo largo de  estos 10 años esta idea  fue creciendo,  y se fue expandiendo a distintos ámbitos de nuestra provincia,  se contagió en otros departamentos y en la Universidad, donde también ACTUAR supo participar y obtener la confianza de electores para representarlos, y con el tiempo  construimos frentes con otras fuerzas, lo que nos permitió una proyección provincial. 

Con 10 años de historia del partido ACTUAR, puedo confirmar, algo que escuchamos de algunos estudiosos del fenómeno político, pero que  quienes militamos no solo lo comprendemos, sino que  lo sentimos, la democracia no es solo un acto eleccionario, es la militancia en fuerzas políticas, en organizaciones gremiales, patronales, estudiantiles, en organizaciones no gubernamentales, el compromiso en la función pública; en definitiva es esa acción permanente y constante de ejercicio activo de la ciudadanía  la que le da  fortaleza y mejora el sistema democrático.

Democracia implica en su acepción etimológica gobierno del pueblo, pueblo incluye tanto a las minorías como a las mayorías, incluye a todos, por ello el gobierno debe ser entre  todos los ciudadanos. El sistema por sí solo no consigue sus metas,  es con el trabajo diario que lograremos ver  en su  esplendor los beneficios de la democracia.

Por último  me referiré a mi rol como ciudadano, y así no puedo dejar de ver que nuestra democracia  ha tenido, en estos  últimos treinta años, fuertes escollos que salvar para lograr la  consolidación actual. Ha sufrido  intentos de golpes militares, fuertes vaivenes económicos y actos de corrupción que minan el sistema;  sin mencionar que  aún existen  deudas sin  cumplir, como  eliminar la violencia, la inseguridad, la desigualdad social y el desempleo; que continúan siendo una dolorosa realidad de nuestra sociedad. También  las inestabilidades económicas y la falta de seguridad jurídica son lamentablemente  una característica  constante que impide nuestro desarrollo.

Para solucionar estos problemas es preciso aceptar su existencia, dimensionarlos, responsabilizarnos por ellos. Debemos sincerarnos con la realidad que nos toca como ciudadanos, y ser conscientes del compromiso que debemos asumir para la solución de dichos problemas, y así lograr el avance de la sociedad. De ello trata la democracia, en palabras del presidente norteamericano Lincoln es  “el gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo”.

Hoy  quisiera, al finalizar esta intervención, recordar al gran maestro  y prócer sanjuanino Domingo Faustino Sarmiento, quien valorara la educación como la mejor herramienta, y acuñara la máxima “Educar al soberano”. Me tomo la libertad de  interpretar al gran prócer. Hoy en nuestro país sigue siendo la educación la mejor herramienta y  sin lugar a dudas, Educar al Soberano  hoy en día es Educar al Ciudadano, ya que con ciudadanos educados y comprometidos, estos treinta años de democracia se prologarán de manera indefinida y lograrán el máximo bienestar.

Sr. Presidente (Mallea).- Tiene la palabra señor diputado García.

Sr. García.- Gracias, señor Presidente.
Es un honor, para que finalicemos dándole lectura al documento elaborado por todos los diputados de esta Cámara, para lo cual lo voy a acercar por Secretaría Legislativa.

Antes de esto, quiero, en primer lugar rescatar el trabajo realizado por esta Cámara, por todos los diputados y vaya nuestras felicitaciones a usted, señor Presidente a cago de esta Cámara, al Presidente Nato de esta Cámara, al doctor Sergio Uñac, a los señores Secretarios Administrativo y Legislativo de esta Cámara. El agradecimiento a la Universidad Nacional de San Juan y a todos aquellos que han aportado su granito de arena para que este año esté enmarcado dentro de esta celebración de los 30 años de Democracia.

Con los trabajos realizados y que recién fueron muy bien fundamentados por cada uno de los diputados, que habla a las claras del compromiso que tenemos y que debemos seguir reforzando como representantes del pueblo, el compromiso que tenemos de tener una legislatura de puertas abiertas a la sociedad.


El interactuar permanentemente con los distintos estamentos, con las distintas organizaciones, con los ciudadanos de nuestra provincia, y en esto vayan las felicitaciones a la impronta dada por el Presidente de la Cámara de Diputados, acompañado por todo el equipo y por todos los empleados de esta Cámara de Diputados, nuestros compañeros de tareas.


Sin lugar a dudas los 30 años ininterrumpidos de Democracia es muy buen momento para celebrar y también para reflexionar, en este periodo de tiempo, en estos 30 años hemos demostrado en la Argentina que la Democracia es un sistema instalado, un sistema sólido. Que las lecciones del pasado nos han enseñado a valorar el sistema democrático y a trabajar comprometiéndonos para conservar y desarrollar la democracia.


Pensando, asegurando y defendiendo a la democracia como un desafío colectivo, quizás sea el sistema imperfecto, pero sin lugar a dudas todos sabemos que es perfectible todos los días.


Hoy celebramos los 30 años ininterrumpidos de Democracia en la Argentina, siendo el periodo más extenso, y esto habla ni más ni menos de que en 30 años el pueblo argentino eligió sus representantes a través del voto popular, y a la vez tenemos la posibilidad de mirar –como también se ha dicho muy bien acá- que en estos 30 años fuimos creciendo en conquistas sociales, en la recuperación de la vida institucional, la ampliación de derechos, la libertad de expresión; comprometidos todos, como decía, en sostener que la democracia es el único ámbito propicio, el único espacio de resolución de conflictos y de confrontación política.


Y en esto, nosotros, en primer lugar debemos rescatar que en esta sociedad pluralista supimos construir un sistema político en el cual los partidos políticos cumplen un rol fundamental. Nosotros venimos a ocupar una banca, no porque seamos de otra galaxia, ni que nos llaman porque somos lindos y hablamos bien, sino porque militamos en un partido político, con una ideología, con una doctrina, con una historia y con objetivos claros de lo que queremos, no tan solo para lo actual, sino principalmente para la sociedad de nuestros hijos y nuestros nietos.


Por eso, al decir de Sartori, cada partido se visualiza como una parte de ese todo que es la organización política y estos partidos políticos, nuestros partidos políticos asumieron y deberemos seguir asumiendo la responsabilidad de defender a la democracia.


Me voy a permitir leer lo que Giovanni Sartori nos enseña: “La participación política es un término que va unido al de democracia. Para que la democracia sea legítima necesariamente necesita de la participación política que es la posibilidad que tienen los ciudadanos de incidir en el curso de los acontecimientos políticos. La participación política es ante todo, la suma de todas aquellas actividades voluntarias, mediante las cuales los miembros de una sociedad intervienen en la selección de los gobernantes y de una manera directa o indirecta en la formación o construcción de las políticas de gobiernos.”


Este concepto tan simple, tan claro, tan preciso, lamentablemente nos fue arrebatado, vilipendiado, en gran parte del siglo XX en nuestro  país.


 Más allá de algunas disquisiciones modernas, válidas del concepto de Democracia, es bueno recordar el origen del concepto de Democracia simplemente para rescatar el amor que tenían  los griegos por la Polis, el amor que tenían los griegos por la Res pública, el amor que tenían  los griegos  por la cosa que es de todos, más allá de lo que me pasa a mí y mi circunstancia.

 Y de allí también la defensa que se hacía de lo que era  ese sistema democrático griego, que gracias a Dios como las sociedades, fue evolucionado y nos permite llegar hoy a tener una democracia representativa y cada vez más participativa. En su momento también era ese sistema lo que diferenciaba de lo que era una monarquía, una tiranía o una  oligarquía. 

Y en este orden de ideas qué mejor que parafrasear, porque  gracias a Dios tenemos muchos íconos en estos treinta años de Democracia, que bueno a referirnos a lo que nos enseñara el filósofo del Logos, y en el agradecimiento ahora a todos los compañeros, los colegas diputados por el respeto, por la prudencia y por las ganas puestas de manifiesto en cada una de la alocuciones.

El filósofo del Logos, el tres veces Presidente de los argentinos, el General Perón, que nos enseñaba, “que la verdadera democracia, es aquella en que el gobierno hace lo que el Pueblo quiere y defiende un solo interés: el del Pueblo”. 

No se agota en la Democracia, el hecho de defender la democracia ir a votar  el día de las elecciones, si bien el día de las elecciones es la fiesta de la Democracia, sino que la democracia  la debemos honrar todos los días.

Y hoy, este compromiso lo vemos traducido en una fuerte defensa en la Democracia, y como dice la poesía: “Este profundo amor a la Patria, no hay  cosa más dulce que el amor de la Patria, ni más apetecible que vivir en la Patria, ni más  honrosa que morir por la Patria”.

Y en esta relación entre lo que es Democracia y amor a la Patria, vaya nuestro homenaje a todos nuestros patriotas, que no tan sólo sintieron a la Patria, se sacrificaron por la Patria, sino también murieron por la Patria, a esos guerreros anónimos de nuestra democracia, vaya nuestro simple homenaje.

Por supuesto, y mil disculpas a todos, pero creo que es el momento hoy, de darle nuestro homenaje a Margarita Ferrá, que es la última patriota que  la despedimos hace muy poco tiempo.

Por otro lado, señor Presidente, hacer una reflexión, celebramos, honramos a estos defensores, a todos, al General Perón, a Ricardo Alfonsín,  a Frondizi, a todos los Presidentes, diputados, gobernadores con todos sus defectos y también con sus aciertos, sus  virtudes, a todos los que se preocuparon por  aportar el granito de arena para defender  y consolidar este sistema democrático.

Pero hoy estamos obligados a reflexionar desde nuestras bancas como representantes del pueblo.

Gracias a Dios, lejos estamos de aquella lamentable crisis del 2001, de la cual no nos debemos olvidar, como no nos debemos olvidar de las dictaduras, no nos debemos olvidar de nuestras crisis democráticas, del “que se vayan todos”, de la falta de confianza en las instituciones.


Hoy, gracias a Dios, las instituciones se han fortalecido y debemos seguir trabajando para que se fortalezcan aún más.


La democracia está consolidada, debemos seguir trabajando para que sea más participativa, para que haya más y mejor democracia.


Y en esto de nuestra obligación como representantes, qué lindo hoy día tener esta sesión, el poder tener nuestro momento de reflexión y oración en la mañana, en horas de la tarde a partir de las diecinueve, mostrarle a la sociedad sanjuanina que tenemos el firme propósito de seguir comprometiéndonos con la democracia.


Al decir de nuestro Papa Juan Pablo II, en este orden de ideas de lo que es ser representante, ser mandatario, que no es el que más manda, sino que es el primer que está al servicio del otro. 

Decía Juan Pablo II que la política bien entendida, termina en la cruz, un apostolado. Los que hacemos política no estamos para sentarnos en sillones cómodos, no estamos para pasarla bien, sino que estamos para terminar en la cruz, entregándonos al otro, entregándonos por la Patria, entregándonos en servicio a los demás.

Nuestro Papa Francisco, me voy a permitir leerlo, nos dice: “Es necesario que todos y especialmente quienes tenemos alguna cuota de poder, renunciemos a aquellos intereses o abusos de los mismos, que pretendan ir más allá del bien común que nos reúne”.

Y esta mañana Monseñor Delgado, en éste mismo orden de idea de lo que nos toca nuestra obligación como representante, nos hablaba de que la democracia necesita de hombres virtuosos, para que haya una democracia virtuosa.

Debemos comprometernos a suavizar cada vez más la política, no somos una casta ni una clase la política, sino que somos constructores de la sociedad, hombres comunes con una mayor responsabilidad, circunstancial responsabilidad, que nos obliga a trabajar el doble por esta Democracia.

Invitamos a todos a que tengamos más presente que nunca las palabras de nuestro Gobernador José Luís Gioja, cuando nos dice: “hay que ser como la gente”; “debemos comportarnos como la gente”. “que como sociedad, seamos todos capaces de asumir el rol de defender y consolidar nuestra democracia”, y “que nosotros seamos ejemplares para tener una democracia ejemplar”.

Nada más, señor Presidente.

Sr. Presidente (Mallea).- Por Secretaría se va a dar lectura al documento presentado.

Sr. García.- Sí, señor Presidente, en principio me parece que deberíamos hacer moción para que sea aprobado el Proyecto de Declaración, se le de lectura al manifiesto para que sea incorporado.

Sr. Presidente (Mallea).- Por Secretaría se va a dar lectura.
Sr. Secretario Legislativo (Baistrocchi).- Lee:

1983 – 2013

30 AÑOS DE DEMOCRACIA

El 30 de octubre de 1983, Argentina retomaba el cauce democrático dejando atrás años de autoritarismo e injusticia.

Hemos transitado 30 años ininterrumpidos de Democracia y es un momento de festejo pero también de profunda reflexión.

La Cámara de Diputados de San Juan quiere manifestar que:

1º) Festeja junto al pueblo argentino estos 30 años de Democracia y rinde homenaje a las mujeres y  hombres que trabajaron, lucharon y hasta murieron por sostener  nuestro sistema de gobierno.

2º) En estas 3 décadas los argentinos nos hemos afianzado nuestro sistema político, fortalecido nuestras instituciones y forjado una cultura democrática. Todo esto nos ha servido para consolidar un sistema democrático con eje en la transferencia de potestad al representante a través de la elección.

3º) Es parte del desafío de las próximas décadas lograr una mayor calidad en nuestro sistema democrático vinculado a tres ejes centrales: legalidad y legitimidad del poder; libertad e igualdad de participación y contralor del involucramiento del ciudadano en la cuestión política, consolidando los principios republicanos.

4º) Debemos asegurar la Democracia participativa, la que no se agota en el acto eleccionario sino que trasciende como un proceso, una cultura de participación, debiendo fortalecer y redoblar  el compromiso y la responsabilidad en ejercicio de la ciudadanía.

5º) Asumimos la obligación de profundizar la Democracia no sólo en referencia al espacio político, sino también a otras instancias sociales, las relaciones familiares, las relaciones laborales, las asociaciones civiles, la universidad, la escuela, la cultura.

6º) Trabajaremos en superar los obstáculos que impiden el ejercicio igualitario y libre de los derechos ciudadanos, tales como la desigualdad socioeconómica y sociocultural, la discriminación en cualquiera de sus variantes, el acceso desigual a los medios culturales y educativos, las prácticas clientelares de la política y la paralización de la actividad política partidaria.

7º) La tecnología, las redes sociales y los medios de comunicación, como claros instrumentos de democratización que permiten el acceso eficaz y popular a la información y facilitan la interacción social deberán continuar siendo herramientas para la generación de espacios e instancias reales de difusión plural de puntos de vista y facilitando como contrapartida una mayor comprensión de la realidad al contraponer diversas opiniones, estimulando una interpretación más activa y crítica a la sociedad.

8º) Concebimos la Democracia no sólo como forma de organización política sino además y fundamentalmente como una forma de convivencia y organización social, como proyecto colectivo donde prima la relación igualitaria entre sus miembros, manteniendo y promoviendo la dignidad y los derechos fundamentales del individuo, garantizando la justicia social, facilitando el desarrollo económico y social de la comunidad y reforzando la cohesión de la sociedad, impulsando el orden armónico nacional y creando un clima propicio para la paz internacional.

9º) El mejor homenaje para los que lucharon por alcanzar y consolidar estos 30 años de Democracia, es abrir espacios de discusión y reflexión respecto a la Democracia que tenemos y la Democracia que queremos, sin exclusión, sin prejuicios ni temores, con respeto y pensando en un proyecto de Provincia y País tolerante, inclusivo y profundamente democrático.

10º) Bajo la plena convicción de que son en primer lugar las instituciones públicas, en especial las políticas, las responsables por la calidad de las prácticas democráticas, es que planteamos la necesidad de que el Estado Provincial, organizaciones de la sociedad civil, universidades, instituciones públicas y privadas, reflexionen y renueven su compromiso con el sistema democrático, de modo tal de generar condiciones favorables para la consolidación de un régimen democrático cada vez más participativo y de mayor calidad.

Sr. Presidente (Mallea).- Está en consideración en general y en particular el documento que ha sido presentado y leído por Secretaría.
Los señores diputados que estén por la afirmativa, sírvanse marcar su voto.

– Se vota y es aprobado –

Queda aprobado el Proyecto de Declaración.

No habiendo más asuntos que tratar, previo arrío de los pabellones Provincial y Nacional por esta Presidencia, se levanta la sesión.
–Así se hace–

             –Siendo las 14:31 horas,
          se levanta la sesión–
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